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Списанието „Штит" одбележува значаен јубилеј 
– излегувањето на својот 200. број. Со ова се 
запишува уште едно поглавје во долгата историја 
на едно од најпрепознатливите публикации од 

областа на одбраната во Македонија.
Сè започна во август 1992 година по повод Денот на 
Армијата, кога под името „Одбрана" беше издаден првиот 
број на списанието, со јасна мисија – да ја информира 
јавноста за прашања поврзани со одбраната, а врз основа 
на уставното право на граѓаните за слободен пристап 
до информации. Списанието „Одбрана" постепено се 
наметна како веродостоен и сериозен глас во оваа 
специфична област. Во 2009 година, во месецот кога 
традиционално се одбележува роденденот на Армијата, 
магазинот го доби своето ново, денес добро познато, 
име – „Штит". Од тој момент наваму, магазинот „Штит" 
излегува секој месец, во печатена и електронска форма, 

посветен на својата суштинска улога– да ги следи, а ги 
анализира и да ги презентира темите кои се во срцето на 
системот на одбрана. Ова има големо значење, бидејќи 
основната функција на одбраната е обезбедување 
на самостојноста и безбедноста на државата, а во 
мирновременски услови, тоа се остварува преку заштита 
на границата и подготовките за вооружена борба.
Со пристапувањето на Македонија во НАТО, пред 
одбраната и Армијата се отворија нови хоризонти, но и 
нови одговорности. Членството во Алијансата доведе 
до поголеми стандарди, поинтензивна соработка со 
сојузничките армии и до активно учество во мисии и 
операции надвор од границите на земјата. „Штит" не 
остана настрана од овие промени, напротив, го прифати 
предизвикот и континуирано ги следи и ги покрива 
темите поврзани со нашето место и улога во НАТО.
Зад секој број стои редакциски тим составен од уредник, 
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технички уредник, лектор и новинари но, списанието 
отсекогаш било повеќе од тим – тоа е заедница. 
Низ годините, свој придонес со авторски текстови дале 
бројни припадници на Армијата, активни и пензионирани 
припадници на АРМ, вработени во Министерството за 
одбрана, како и експерти и љубители на одбранбената 
проблематика. 
Нивниот глас, во комбинација со уредничката визија, 
го обликувал она по што „Штит" е препознатлив – 
компетентност, актуелност и отвореност кон нови теми.
Списанието буди интерес кај широк круг читатели, 
од вработените во Министерството за одбрана и 
припадниците на Армијата, до професори и студенти кои 
ја изучуваат одбраната, претставници на дипломатскиот 
кор и кај сите оние кои со интерес ги следат прашањата 
поврзани со безбедноста. 
Тоа е потврда дека магазинот „Штит" одамна ги надминал 

институционалните рамки и станал публикација со 
вистинска општествена вредност.
Двестотиот број претставува повеќе од 30-годишен 
континуитет. Безброј теми, настани, луѓе и приказни. 
Јубилејниот, 200. број на „Штит", не е само уредничко 
достигнување – тој е доказ дека посветеноста, 
професионалноста и верноста кон мисијата, со текот на 
времето, секогаш раѓаат нешто трајно.
Во нашата редакција има искусни и докажани 
вљубеници во пишаниот збор и со поддршка на нови и 
млади соработници, полни со ентузијазам и со желба 
за докажување, во периодот што престои, „Штит“ ќе се 
трансформира, ќе се осовременува и ќе пулсира заедно 
со вас и , се надеваме дека ќе прерасне во почитивано 
списамие на одбраната коешто ќе го читаат сите оние 
коишто се на кој било начин вљубеници и заинтересирани 
читатели на сферата на безбедноста. 
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ПОЧИТУВАНИ ПРИПАДНИЦИ НА АРМИЈАТА И ВРАБОТЕНИ ВО MO,

Редакцијата на „Штит“ ве охрабрува да ни испраќате написи за позначајните 
активности и настани во рамките на вашата организациона единица. Вашите 

написи, информации или репортажи, со соодветни фотографии, можете да ни ги 
дoставите на следните адреси:

trajce.catmov@mod.gov.mk
borce.lozanovski@mod.gov.mk
stanka.petkova@mod.gov.mk

ПИШУВА:

м-р Трајче
Чатмов
Главен и 

одговорен 
уредник

ВОВЕД

Двестотото издание на воениот магазин „Штит“ 
претставува сведоштво за истрајноста, професио-
налноста и посветеноста во информирањето за ма-
кедонската армија , одбранбениот систем и, секако, 
за безбедносните предизвици со кои се соочува наша-
та држава. Изминативе години магазинот „Штит“ 
прерасна во препознатлив глас на македонската од-
брана – хроничар на најзначајните армиски актив-
ности, меѓународни мисии, модернизациски процеси 
и успеси на припадниците на Армијата. Овој јубилеј 
не е само бројка, туку потврда за континуитетот 
на една мисија – навремено, објективно и професио-
нално информирање во служба на татковината. Во 
ова издание особено внимание му посветуваме на Де-
нот на Логистичката база , столбот без кој не може 
да функционира ниту една современа армија. Логи-
стичката поддршка е тивката, но суштинска сила 
којашто стои зад секоја успешна операција, вежба и 
мисија. Професионализмот, подготвеноста и пож-
ртвуваноста на припадниците на Логистичката 
база претставуваат гаранција за функционалноста 
и оперативната способност на Армијата. Во духот 
на зајакнувањето на меѓународната одбранбена со-
работка. Во овој јубилеен, двестоти број, даваме 
осврт и на средбите на министерот за одбрана Вла-
до Мисајловски со министрите за одбрана на Чешка и 
на Словачка во Братислава, каде што беше потврде-
на заложбата за продлабочување на партнерства-
та, модернизацијата и регионалната безбедност. 
Исто така, истовремено со 200. број на магазинот 
„Штит“, оваа годинава се навршуваат и 150 години 
од Разловечкото востание , еден од првите органи-
зирани вооружени отпори за слобода и национално 
ослободување на македонскиот народ. Сто и педесет 
годишнината од кревањето на Разловечко востание 
нè потсетува на жртвата, идеалите и стремежот 
за слобода на македонските револуционери, чие дело 
ќе остане трајно врежано во историјата за нашата 
татковина, Македонија. 
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Ставовите содржани во написите 
на надворешните соработници не 

ја презентираат официјалната 
политика или ставовите на 

Министерството за одбрана.
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ИНФО

На армискиот полигон „Криво-
лак“ се реализираа активности 
во рамките на меѓународната 
воена вежба „Trojan Footprint 

26“, која претставува најголема НАТО 
вежба за специјалците во Европа. Веж-
бата се одржа на повеќе локации низ 
Европа.
На АП „Криволак“, покрај припадници-
те на специјалните сили на Армијата, 
учествуваа и специјални единици од 
Вооружените сили на САД, Обединето-
то Кралство и Швајцарија, со што уште 
еднаш се потврдува високото ниво на 
меѓународна воена соработка и довер-
ба.
Во рамките на „Trojan Footprint 
26“, повеќе од 3.000 припадни-
ци на специјалните сили од НАТО 
сојузничките и партнерските земји ре-
ализираа заеднички активности насо-
чени кон унапредување на интеропера-
билноста, зајакнување на меѓусебната 
координација и зголемување на спо-
собностите за заедничко дејствување 
во сложени безбедносни услови.
Баталјонот за специјални сили „Волци“, 
активно учествуваше на вежбата со два 
тима и во Република Грција, каде што се 
реализираше реоценување во соглас-
ност со NATO SOFEVAL-процедурите, 
потврдувајќи ја подготвеноста, профе-
сионалноста и високите стандарди на 
македонските специјални сили.
Припадниците на Баталјонот на 
специјални сили уште еднаш ја 
потврдија својата врвна подготве-
ност, професионалност и обуче-
ност, добивајќи ја високата оценка 

„Подготвени за мисија“. Во рамки на 
меѓународната вежба „Trojan Footprint 
26“, реализирана во Грција, тимовите 
на македонските „Волци“ успешно ги 
демонстрираа своите способности, так-
тичка подготвеност и интероперабил-
ност при извршување на сложени зада-
чи од нивната мисија.

Со ова оценување, елитната еди-
ница уште еднаш покажа дека по-
седува високо ниво на борбена го-
товност, дисциплина и капацитет за 
дејствување во современи безбед-
носни предизвици, рамо до рамо со 
партнерските специјални сили. 

Меѓународната воена вежба „Trojan Footprint 26“
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Со воена свеченост, на 20 Мај – 
денот кога пред 150 години за-
почнало Разловечкото воста-
ние – беше одбележан Денот на 

Логистичката база, единица која прет-
ставува носечки столб на логистичка-
та поддршка во македонската Армија. 
На свеченоста во касарната „Илин-
ден“ во Скопје, министерот за од-
брана Владо Мисајловски истакна 
дека Логистичката база е значаен 
дел од системот и клучен фактор 
за функционалноста и успешното 
извршување на армиските задачи. 
Тој нагласи дека единицата обе-
збедува поддршка за сојузничките 
сили, како и за реализација на голе-
ми вежби, меѓу кои и „БЛЕСОК 26“. 
Заменик-началникот на Генерал-
штабот, генерал-мајор Азим Нуре-
дин, посочи дека без навремена и 
ефикасна логистика не може успеш-
но да се реализира ниту една зада-
ча, вежба или операција, додавајќи 
дека токму логистиката е предуслов 
за подготвена и современа армија. 
Командантот на Логистичката база, 
полковник Мухарем Мухареми, ис-
такна дека логистиката е „крвото-
кот“ на секоја армија и дека сила-
та на единицата лежи во тимската 

работа и колективниот капацитет. 
Логистичката база го одбележува 20 
Мај во спомен на Разловечкото вос-

тание од 1876 година, кога започна-
ле првите организирани логистички 
подготовки поврзани со Востанието. 

Oдбележан Денот на Логистичката база

ИНФО



Министерот за одбрана, Вла-
до Мисајловски, во Братис-
лава, Словачка, заедно со 
останатите високи гости на 

свечен начин го означи отворањето на 
Меѓународниот саем за одбранбена и 
безбедносна технологија – IDEB, на кој 
над 150 излагачи од 16 земји претставија 
нови и современи воени системи и опре-
ма. На маргините на саемот, министерот 
Мисајловски имаше две одвоени сред-
би со неговиот колега и домаќин, мини-
стерот за одбрана на Словачка, Роберт 
Калинак и со министерот за одбрана на 
Чешка, Јаромир Зуна. На средбите беше 
потврдена меѓусебната посветеност за 
зајакнување на одбранбената соработ-
ка и зацврстување на капацитетите на 
Алијансата за одбрана и одвраќање.
На средбата со министерот за одбрана 
на Словачка, Калинак, Мисајловски се 
заблагодари за поканата за учество на 
Саемот, и во оваа прилика го нотираше 
позитивниот резултат од првата сед-
ница на мешовитата Комисија за еко-
номска соработка помеѓу двете земји 
реализирана во март, каде од доменот 
на одбраната беа опфатени повеќе 
теми како, на пример, развојот на со-
работката во одбранбената индустрија, 
модернизацијата и опремувањето, 
зајакнувањето на заедничките обуки и 
вежби, како и меѓусебната размена на 
експертско ниво. 
Словачкиот министер Калинак се забла-

годари за учеството на македонската 
делегација предводена од министерот 
Мисајловски на Меѓународниот саем 
во Братислава и порача дека македон-
ско-словачката соработка има силен 
потенцијал и дека нејзиниот развој може 
да биде силен поттик за зацврстување 
на безбедноста и стабилноста во Евро-
атлантската област.
Блиските одбранбени односи и 
меѓусебната доверба се можност за 
дополнителен заеднички развој на со-
работката, што беше пот-
врдено на средбата со 
министерот за одбрана на 
Чешка, Јаромир Зуна „Две-
те земји имаат изградено 
блиски одбранбени односи 
и меѓусебна доверба која 
ни овозможува да го иско-
ристиме целиот потенцијал 
за заеднички развој“, ис-
такна Мисајловски на сред-
бата со министерот Зуна. 
Мисајловски предложи 
соработката да се развива 
во повеќе области: во ло-
гистиката, оперативното 
планирање, практична сора-
ботка која може да го зацвр-
сти придонесот во рамките 
на операциите и мисиите 
на заедничката алијанса. 
Министерот се осврна и на 
заедничката реализација на 

семинари, работилници и на експерт-
ските разговори, а како суштински еле-
мент, рече тој,  треба да се земе предвид 
и соработката во доменот на одбранбе-
ната индустрија и преносот на техноло-
гии. Министерот Зуна изрази подготве-
ност за дополнително интензивирање 
на одбранбената соработка, имајќи 
предвид дека капацитетите на двете 
земји се составен дел на колективната 
одбрана на Алијансата. 

8 ШТИТШТИТ

ИНФО

Mинистерот Мисајловски со министрите за одбрана на Чешка и  на Словачка
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Началникот на Генералштабот на 
Армијата, генерал-мајор Сашко 
Лафчиски, учествуваше на ре-
довниот состанок на Воениот 

комитет на НАТО во формат на начални-
ци на Генералштабови на земјите членки 
на НАТО и партнерските држави, кој се 
одржа во седиштето на Алијансата во 
Брисел, Кралството Белгија.
На состанокот, со кој претседаваше 
претседателот на Воениот комитет на 
НАТО, адмирал Џузепе Каво Драгоне, се 
дискутираше за: актуелната безбеднос-
на состојба, зајакнување на колективно-
то одвраќање и одбрана на Алијансата, 
продолжување на инвестициите во од-
браната, зголемување на военото про-
изводство, континуираната поддршка 
за Украина, како и соработката помеѓу 
ЕУ и НАТО. Во своето обраќање гене-
ралниот секретар на НАТО, Марк Руте, 
ја нагласи важноста од одржување на 
сојузничкото единство, подготвеноста 
и способноста за справување со совре-
мените безбедносни предизвици. На 
состанокот, кој се одвиваше во одделни 
сесии, свои обраќања имаа и командан-
тот на Врховната сојузничка команда 
за Европа (SACEUR), генералот Алек-
сис Г. Гринкевич, како и командантот 
на Врховната сојузничка команда за 
трансформација (SACT), адмирал Пиер 
Вандие, кои ги информираа начални-
ците на генералштабовите за теков-
ните активности, за подготвеноста на 
НАТО и за трансформациските проце-
си во Алијансата. Генералот Лафчиски 

активно учествуваше во дискусиите 
поврзани со: глобалните безбедносни 
предизвици, интероперабилноста, под-
готвеноста на Алијансата за одвраќање 
и одбрана, како и за соработката со пар-
тнерските земји. Во своето излагање 
генералот Лафчиски ја потенцираше 
посветеноста на Армијата кон регионал-
ната и колективната безбедност преку 
учеството во меѓународни мисии, опе-
рации и НАТО активности, вклучително 
и мисијата на НАТО во Косово (КФОР), 
операцијата „АЛТЕА“ во Босна и Херце-
говина, како и активноста „Forward Land 
Forces“ ( FLF) во Бугарија и Романија. 
Дополнително, беше истакната важно-
ста на националната вежба „Блесок 26“ 
и оценувањето на Лесната пешадиска 
баталјонска група (ЛПБГ), како примар-
на НАТО цел на способности, како и кон-

тинуираните процеси на модернизација 
и опремување на Армијата во насока на 
јакнење на нејзината оперативна под-
готвеност. На маргините на состанокот, 
генералот Лафчиски оствари билате-
рална средба со началникот на Генерал-
штабот на Сојузна Република Германија, 
генерал-потполковник Карстен Бројер, 
на која се разговараше за поддршката 
на Украина, за иднината на Воениот ко-
митет и на Алијансата, како и за можно-
стите за понатамошно продлабочување 
на билатералната воена соработка, 
модернизацијата и опремувањето. 
Во рамки на посетата на Кралството 
Белгија, генералот Лафчиски оствари 
средба и со припадниците на Армијата 
кои се распоредени во Националното 
воено претставништво на нашата Ре-
публика во НАТО штабот во Брисел. 

ИНФО

Началникот на Генералштабот учествуваше на состанокот на 
Воениот комитет на НАТО во Брисел
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Во Скопје, во Домот на Армијата, 
се одржа Четвртата седница 
на Собранието на ОРОРСМ 
во два дела, работен и свечен. 

Во работата на овој највисок орган на 
Организацијата, учествуваа 19 делега-
ти, како и претседателите на општин-
ските организации. Седницата ја отвори 
претседателот Драгољуб Столески, кој 
ги поздрави присутните претставници 
во Собранието на ОРОРСМ, претседа-
телите на општинските организации 
и гостите, и им го честиташе Денот на 

Организацијата – 29 Април, а потоа го 
предложи Дневниот ред за работа на 
Четвртата седница. 
На Седницата едногласно беа усвоени 
Годишниот и Финансискиот извештај за 
2025 година, Завршната сметка, како и 
Програмата за работа и Финансискиот 
план за 2026 година.
Во свечениот дел, претседателот 
Драгољуб Столески упати честитки 
по повод Денот на Организацијата и 
74-годишнината од нејзиното постоење, 
истакнувајќи дека таа има значајно ме-
сто во македонската историја и прет-
ставува важен дел од одбранбениот и 
општествениот живот во државата.
Осумчлена делегација на Општинска-

та организација од 
Тетово, предводена 
од претседателот на 
ОРОРСМ, Драгољуб 
Столески, ја по-

сети Република Србија по повод 
одбележувањето на пробивот на Срем-
скиот фронт. Во селото Цер, во нерамно-
правна борба со турскиот аскер и, кога 
веќе им снемало муниција, а несакајќи 
да се предадат, животите си ги одзеле 
легендарниот војвода Христо Узунов и 
неговата дружина. 
Секоја година во селото Цер се одбе-
лежува овој херојски настан во чест на 
загинатите комити кои Македонија ја са-
кале повеќе од своите животи. На наста-
нот присуствуваа голем број делегации, 

меѓу кои и делегација на ОРОРСМ, која 
пред споменикот на војводата Христо 
Узунов положи свежо цвеќе и му оддаде 
достојна почит.
На 25-годишнината од злосторничкото 
убиство од заседа на осум припадници 
на безбедносните сили кај селото Вејце, 
во конфликтот во 2001 година, на место-
то на настанот се собраа бројни делега-
ции  за да им оддадат почит на храбрите 
бранители. На одбележувањето прису-
ствуваше и делегација на ОРОРСМ.
	 По повод 123-годишнината од 
убиството на македонскиот револуцио-
нер и великан Гоце Делчев, делегации 
на ОРОРСМ, Градската организација 
на Скопје и општинските организации 
од Куманово и од Делчево, му оддадоа 
достојна почит на еден од најзначајните 
идеолози и водачи на Македонското на-
ционалноослободително движење. 

Годишно собрание по повод Денот на ОРОРСМ

ОРОРСМ-активности

Пишува: Тони Мицевски

Билатерална соработка и одбележување на 
значајни историски настани 

Посетата на началникот на 
ГШ на Армијата на Воору-
жените сили на Република 

Албанија

Началникот на Генералштабот на 
Армијата, генерал-мајор Сашко Лаф-
чиски, за време на официјалната 
посета на Вооружените сили на Ре-
публика Албанија во Тирана, оства-
ри средби со претседателот Бајрам 
Бегај, началникот на Генералштабот 
на албанските вооружени сили, ге-
нерал-потполковник Арбен Кинџи и 
министерот за одбрана Ермал Нуфи. 
На средбите се разговараше за 
унапредување на билатералната во-
ена соработка, заеднички обуки и 
вежби, учество во НАТО активности и 
справување со современите безбед-
носни предизвици. Беше истакнато 
дека соработката меѓу двете армии 
претставува значаен придонес за реги-
оналната и колективната безбедност. 
Во рамки на посетата, армиската 
делегација го посети и Полкот за 
специјални операции на Вооружени-
те сили на Република Албанија, каде 
беше презентиран дел од оператив-
ните способности на единицата. 
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Во Министерството за одбрана, 
министерот Владо Мисајловски 
се сретна со делегација од Ев-
ропската Унија предводена од 

Космин Добран, директор на Дирек-
торатот за мир, партнерство и кризен 
менаџмент при Европската служба за 
надворешни работи (EEAS), каде беше 
потврдена взаемната посветеност во 
делот на зајакнување на одбранбената 
соработка. Средбата која беше иници-
рана од страна на Европската служба 
за надворешни работи, е дел од воспо-
ставениот Дијалог на ЕУ и МКД во до-
менот на одбраната и безбедноста, и ја 
потврдува и зајакнува јасната подготве-
ност на ЕУ за продлабочување на сора-
ботката со нашата земја, во областа на 
безбедноста и одбраната.
„Македонската Влада има јасна и не-
двосмислена цел - зајакнување на на-
шата соработка во областа на безбед-
носта и одбраната, како и заедничко 
справување со современите предизви-
ци“, нагласи Мисајловски.
„Наша цел е да продолжиме да ја 
зајакнуваме соработката кон покон-
кретна и пооперативна фаза, преку нови 
проекти и програми. Министерството за 
одбрана останува целосно посветено на 
партнерството со ЕУ. Како НАТО членка 
и земја кандидат за членство во ЕУ на-
шата амбиција е да бидеме уште поак-
тивно вклучени во европските одбран-
бени иницијативи“, рече министерот.

Мисајловски упати благодарност за три-
те пакети на поддршка од Европскиот 
мировен фонд, како и за другите финан-
сиски механизми кои се дополнителна 
поддршка во делот на зајакнувањето на 
македонските армиски капацитети.
Директорот на Директоратот за мир, 
партнерство и кризен менаџмент при 
Европската служба за надворешни 
работи, Добран, на денешната сред-
ба посочи дека ЕУ е подготвена за 
зголемување на соработката во овој 
домен и додаде дека воената мобил-
ност е од особено значење за поголема 
ефикасност и зголемување на отпорно-

ста. Тој, во оваа прилика информираше 
дека ЕУ во делот на одбраната и без-
бедноста ги разгледува можностите за 
нова донација во опрема за Армијата 
во наредниот период. Европската Унија 
преку иницијативите и механизмите до-
сега има донесено одлуки  за неколку 
пакет-мерки за поддршка на Армијата 
во висина од 40 милиони евра.
На денешната средба присуствуваа и 
Емануел Џауфрет, заменик-директор 
за Западна Европа, Западен, Балкан, 
Турција, Источен Медитеран и Обеди-
нето Кралство при EEAS  и евроамбаса-
дорот Михалис Рокас. 

Министерот Мисајловски на средба со претставници  
од Европската служба за надворешни работи

ИНФО
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ГЛОБАЛ

Во текот на 2023–2025 година, 
беа регистрирани бројни случаи 
на таргетирани напади, обиди за 
атентати и операции за следење, 

а овој тренд добива значително поин-
тензивна и поотворена форма во текот 
на 2026 година. Конкретно, во 6 март 
2026 година – Лондон, британските 
власти уапсија повеќе лица осомниче-
ни за извидување на цели поврзани со 
еврејската заедница, при што истрагата 
укажа на нивна поврзаност со странска 
разузнавачка служба и подготовка на 
потенцијални напади. На 23 март 2026 
година – Лондон (Golders Green), беше 
извршен напад со палење на возила 
на еврејска хуманитарна организација, 
што претставува еден од најјасните 
примери за користење на локални из-
вршители и криминални структури во 
функција на индиректно насилство.
Понатаму, на 28 март 2026 година – 
Париз, француските власти спречија 
обид за бомбашки напад врз објект 
поврзан со американски интереси 
(Bank of America), при што беа уапсени 
повеќе лица, вклучително и малолет-

ници, регрутирани преку криминални 
канали и финансиски мотивирани. До-
полнително, разузнавачките процен-
ки укажуваат дека во текот на март 
2026 година се регистрирани повеќе 
поврзани инциденти и истраги низ Ев-
ропа (Франција, Белгија, Германија и 
Холандија), поврзани со новоформи-
рани проирански структури кои кори-
стат модел на регрутација на лица од 
криминалното подземје за извршување 
на криминално-терористички опера-
ции. Паралелно, во март 2026 година 
– Обединето Кралство (Шкотска), беа 
регистрирани обиди за инфилтрација 
и шпионски активности во близина на 
стратешки воени објекти, што укажува 
на проширување на спектарот на цели 
од цивилни кон безбедносно-критична 
инфраструктура.
Во поширок контекст, експертски-
те проценки укажуваат дека по 
елиминацијата на врховниот лидер и 
почетокот на војната, постои зголемена 
веројатност за одмазднички операции 
на европско тло, вклучително и тарге-
тирани напади, саботажи и хибридни 

активности. Дополнително, анализите 
укажуваат на значително зголемување 
на бројот на заговори и операции во 
Европа, при што во текот на една го-
дина се идентификувани повеќе од 
20 потенцијално смртоносни заговори 
поврзани со ирански структури и нивни 
посредници.
Сумирано, настаните од 2026 година 
јасно демонстрираат премин од при-
криено и ограничено дејствување кон 
поотворен, агресивен и системски при-
стап, кој комбинира разузнавачки капа-
цитети, прокси-структури и транснаци-
онални криминални мрежи. Овој модел 
обезбедува висока оперативна флекси-
билност и истовремено значително ја 
усложнува детекцијата, превенцијата и 
одговорот на европските безбедносни 
институции, особено во услови на зго-
лемена геополитичка ескалација.
Атентатот врз врховниот лидер прет-
ставува настан со силна симболичка и 
мобилизациска димензија, кој создава 
значителен потенцијал за појава на ин-
спирирани терористички напади. Кон-
струираните наративи на мачеништво, 

Иран 2026: Регионалниот конфликт како катализатор на 
глобалните безбедносни ризици (2)

Пишува: полковник д-р Ненад Танески
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неправда и одмазда имаат капацитет 
да поттикнат индивидуи и неформал-
ни групи кон насилни дејствија, че-
сто без директна организациска или 
оперативна поврзаност со централи-
зирани структури. Овој феномен се 
карактеризира со децентрализирана 
динамика, при што радикализацијата 
се одвива преку транснационални 
идеолошки мрежи и дигитални кому-
никациски платформи. Социјалните 
медиуми, енкриптираните апликации и 
онлајн форумите функционираат како 
катализатори за ширење на екстреми-
стички содржини, овозможувајќи брза 
мобилизација, саморадикализација и 
оперативна автономија на поединците.
Во вакви услови, инспирираните на-
пади се одликуваат со ниско ниво 
на подготовка, ограничени ресурси 
и висока непредвидливост, што зна-
чително ја отежнува нивната рана 
детекција и превенција. Дополнител-
но, отсуството на јасна организациска 
структура и командна хиерархија го 
комплицира разузнавачкото следење 
и правното процесуирање, бидејќи 
линијата меѓу идеолошка поддршка 
и оперативна намера често останува 
нејасна. Сумирано, инспирираните на-
пади претставуваат специфична фор-
ма на асиметрична закана, која про-
излегува од синергијата помеѓу идео-
лошката мобилизација и дигиталната 
поврзаност, создавајќи безбедносен 
предизвик кој бара адаптирани ме-
ханизми за рано предупредување, 
превенција и интеринституционална 
координација.
Среднорочните и долгорочните зака-
ни произлегуваат од потенцијалната 
адаптација и експанзија на глобалните 
терористички организации, особено Ал 
Каеда и Исламска држава – провинција 
Хорасан (IS-K). Во услови на политичка 
и институционална дестабилизација, 
Иран може да се трансформира во 
нов фокус на транснационалниот те-
роризам, со значајни импликации за 
глобалната безбедност и регионалната 
стабилност.
Ал Каеда ја одржува својата оператив-
на способност од повеќе безбедни за-
солништа, вклучително и на иранска 
територија. Односот со Иран може да се 
карактеризира како прагматичен „брак 
од интерес“, насочен кон поддршка на 

акции кои ги нарушуваат американ-
ските и западните интереси. Во услови 
на засилена политичка нестабилност, 
оваа релација може да еволуира кон 
поинтензивна кооперација, што би 
овозможило развој на напредни опе-
ративни капацитети за меѓународни 
напади, вклучувајќи планирање, 
финансирање и логистика. Исламска 
држава – провинција Хорасан (IS-K) 
претставува подиректна закана по 
глобалната безбедност, со потенцијал 
за консолидирање на своите мрежи 
и проширување на активностите кон 
Европа и Азија преку постојните логи-
стички и регрутациски канали. Продол-
жената нестабилност во Иран и поши-
рокиот регион може да создаде услови 
за засилување на секташко насилство, 
мобилизација на локални и транснаци-
онални ќелии, како и ескалација на ре-
гионалната криза.
Овие ризици ја потенцираат потре-
бата од систематска разузнавачка 
координација, мониторинг на транс-
национални мрежи и превентивни 
интервенции, со цел да се намали 
потенцијалната експанзија на гло-
балниот терористички екстремизам 
и да се зачува стабилноста во клуч-
ни геостратешки региони.Зголеме-
ната комплексност на современите 
хибридни закани бара флексибилна 
адаптација на контратерористичките 
стратегии преку засилена разузна-
вачка соработка, интегриран пристап 
кон управување со кризи и системат-
ска превенција на радикализацијата. 
Контратерористичките механизми 
мораат да комбинираат тактич-
ки одговори со стратешка анали-
за, вклучувајќи идентификација на 
потенцијални „заспани“ структури, 
дигитални мрежи за регрутација и 
транснационални криминални кана-
ли. Маргинализацијата на контра-
терористичките активности во ус-
лови на геополитичка конкуренција 
и пренасочување на ресурсите кон 
меѓудржавни конфликти може 
да создаде сериозни безбеднос-
ни последици. Латентните закани, 
кои се активираат со временско 
задоцнување, често претставуваат 
подинамичен и помалку предвидлив 
елемент од почетните и очекувани-
те форми на одмазднички дејствија. 

Во тој контекст, ефикасниот „план 
за ден потоа“ треба да ги интегрира 
потенцијалните долгорочни ризици, 
особено оние кои произлегуваат од 
транснационални и регионални теро-
ристички мрежи.
Во зависност од развојот на ситуацијата 
во Иран, постои значителен ризик од по-
вторно зајакнување на терористичките 
закани, особено кон Европа и државите 
сојузници на САД и Израел. Овој ризик 
е директно поврзан со намалувањето 
на вниманието и ресурсите за контра-
терористичка превенција, што допол-
нително ја потенцира неопходноста од 
стратешко планирање, меѓународна 
координација и долгорочно одржување 
на капацитетите за безбедност. 
Воената кампања против Иран во 
2026 година претставува комплек-
сен и повеќеслоен безбедносен 
предизвик со далекусежни импли-
кации. Повеќе нивоа на закани – од 
непосредни воени и терористички 
активности, преку латентни ризици 
поврзани со политичка нестабилност 
и трансформација на режимот, до 
адаптација и експанзија на глобални-
те терористички мрежи – создаваат 
динамична и непредвидлива безбед-
носна средина.
Овие фактори значително го усложну-
ваат процесот на рано предупредување, 
превенција и координиран одговор, по-
себно во контекст на растечка геополи-
тичка конкуренција и пренасочување 
на ресурси кон меѓудржавни кон-
фликти. Латентните закани, кои можат 
да се манифестираат со временско 
задоцнување, потенцијално ја компро-
митираат стабилноста на регионалните 
и глобалните системи за безбедност.
Оттука, се наметнува потребата од 
интегриран, холистички и мултидис-
циплинарен пристап, кој ќе ги поврзе 
традиционалните безбедносни поли-
тики со современи контратерористич-
ки стратегии, дигитални механизми за 
превенција на радикализација и си-
стемски инструменти за управување 
со кризи. Само преку таква коорди-
нирана и долгорочно одржлива рам-
ка е можно ефикасно справување со 
комплексната мрежа на непосредни 
и латентни закани, обезбедувајќи ста-
билност и безбедност на регионално и 
глобално ниво. 
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Бројките и издвојувањата за 
одбрана, сами по себе гово-
рат доволно. Пред 8 години, 
одбанбениот буџет на Грција 

изнесуваше околу 5,8 милијарди 
евра, зa во 2025  година тој износ да 
достигна веќе 8,5 милијарди евра. 
Но, не се само во прашање годиш-
ните буџети за одбрана. Со Долго-
рочниот план за модернизација и 
опремување на грчката армија 2023 
–2029, предвидени се дополнител-
ни финансиски средства во износ од 
12,6 милијарди евра. Во меѓувреме, 
„апетитите“ и потребите се зголемија, 
па со најновиот Долгорочен план за 
развој на одбраната 2025– 2036, се 
планира вложувањата во одбраната 
да достигнат до 25 милијарди евра. 
Сето оваа произлегува од целите во 
Националната стратегија за безбед-
ност, Националната стратегија за од-
брана, но и од местото и улогата на 

Грција како членка на НАТО и  на ЕУ, 
за зајкнување и на безбедноста во 
Југоисточна Европа. Државните без-
бедносни и одбранбени политики на 
Грција се насочени кон обновување 
на одбранбената соработка и кон 
потпишување на нови договори за 
стратешка соработка во областа на 
одбраната и безбедноста. Како пот-
крепа на констатацијата, ќе изнесе-
ме одредени показатели за таквата 
соработка со конкретни држави.
Импулсот беше даден во 2018 годи-
на, со заложбите на САД да ја про-
шират и да ја  зајакнат воената и од-
бранбената соработка со Грција. Ре-
зултатот од таквите политики беше 
видлив во 2021 година, кога САД 
и Грција потпишаа долгогодишен 
Договор за меѓусебна одбранбена 
соработка, кој според планот, тре-
ба да се обновува и надградува на 
секои 5 години. Овој договор овоз-

можи зајакнато воено присуство на 
Армијата на САД на територијата на 
Грција, пред се во воената авио база 
Волос во северозападен Пелопонез, 
во воената авио база близу Лариса, 
воената авио база на осторовот Си-
рос, лоциран 78 миљи југоисточно од 
Атина, во воената поморска и авио 
база во Александрополис, како и 
веќе  одамна запоседнатата  помор-
ска база  Суда Беј на островот Крим. 
Зајакнатата одбранбена соработка 
со САД, значително се одрази и во 
набавката на современи вооружени 
системи за потребите на Армијата на 
Грција. Така, во јули 2019 година САД 
одобри продажба на 7 морнарички 
хеликоптери „Морски јастреб“ (MH-
60R Seahawk-Sikorsky), во вредност 
од 600 мил.долари. Морнарицата 
на Грција, веќе имаше во својот со-
став 11 хеликоптери „Sikorsky S-70“, 
постара верзија. Во декември 2023 

ЗАЈАКНУВАЊЕ НА БЕЗБЕДНОСТА И 
ОДБРАНАТА НА ГРЦИЈА

Пишува:  д-р Златко Кузманов
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година, САД одобри договор за про-
дажба  на 49 борбени хеликоптери 
„Црн јастреб“ (Black Hawk), во вред-
ност од скоро 2 милијарди долари. 
Во склоп на Планот за поддршка на 
Украина, помеѓу САД и Грција,  за от-
стапени борбени средства на Украи-
на, на Грција и се одобрени следните 
набавки на вооружување од САД: 
Набавка на 40 бробени авиони Ф-35, 
во вредност од 8,6 милијарди дола-
ри (набавката би се одвивала со ди-
намика 20+20, со пристигнување на 
првиот авион во 2028 година. Овие 
борбени авиони треба да бидат ло-
цирани во авио базата Анравида, 
во западниот дел на Пелопонез); 40 
борбени возила за пешадија (Marder 
IFVs); 2 транспортни авиони Ц-130; 
10 EDA мотори за авионите P-3; 60 
борбени возила за пешадија (Bradly); 
набавка на 4 крајбрежни борбени 
брода. Во ноември 2024 година, 
потпишан е договор за купување 
на  590 Дронови “Switchblade 300” и 
“Switchblade 600” од САД, за 100 ми-
лиони евра, како и за модернизација 
на грчките подморници. На овие на-
бавки од САД, треба да им се додадат 
и претходно набавените: 6 батерии 
за ПВО, со Патриот системи за ПВО 
(MIM-104 Patriot/AC-2/Gem-T); како 
и флотата од 150 борбени авиони 
Ф-16 (Fighting Falcon), од кои 120 се 
во оперативна состојба. Ќе напомне-
ме дека Грција има најголема флота 
на борбени авиони Ф-16 во Европа и 
веќе започна со програма за нивна 
модернизација, во варијантата Ф-16 
Випер (Блок 70/72).
Грција ја интензивира одбранбената 
соработка и со Р. Франција. Во 2026 
година, овие две држави го обновија 
нивниот стратешки договор за од-
бранбена соработка од 2021 година, 
за уште 5 години, со калузула за ав-
томатско обновување. Овој договор 
вклучува „клаузула за меѓусебна 
поддршка и помош во случај на во-
оружена агресија“, која ја опфаќа и 
соработката во рамките на НАТО 
алијансата. Интресно е што со овој 
договор, Грција била вклучена и „под 
чадорот за нуклеарна заштита “ на 
Франција. При неодамнешната по-
сета на претседателот на Франција, 
Макрон, на Атина, беше предложен 

план за модернизација на воени-
те воздухопловни сили на Грција. 
Планот вклучува замена на флота-
та на борбени авиони Мираж 2000 
(Mirage 2000), со нови борбени ави-
они Рафали (Rafale). Планот опфаќа 
и клаузула за замена, која ја вклучува 
Украина. Имено, користените Грчки 
борбени авиони „Миражи“, би биле 
дадени како поддршка на Украина, а 
Франција, како замена на Грција би 
и испорачала нови Рафали. Целта е 
да се модернизира  114.  борбен Винг 
на Воените воздухопловни сили на 
армијата на Грција, со 36 нови ра-
фали распоредени во две ескадри-
ли, во воздухопловната воена база 
„Тангара“, која се наоѓа 65 км севе-
роисточно од Атина. Во оваа многу 
важна авио база на грчката армија, 
на почетокот на 2022 година, се рас-
поредени и првите 6 ново-набавени 
борбени авиони Рафали (Dassault 
Rafale F3R Fighters) од постигнатиот 
договор во 2021 година, за купување 
на 18 Рафали (12 користени + 6 
нови). Во 2025 година, бил потпишан 
договорот за купување на 24 борбе-
ни авиони Рафали од Франција (12 
користени + 12 нови), за 1 милијарда 
евра. Грција од Франција купува 
и современи борбени бродови. Во 
2024 и 2025 година, се примени 2 
од 4-те нарачани Фрегати (F 601 
KIMON-BELHARA), произведени во 
француското воено бродогради-
лиште во Лориент, во вредност од 3 
милијарди евра. Овие борбени бро-
дови ќе бидат разместени во военaта 
поморска база „Саламис“ во близина 
на Атина. Оваа поморска воена база, 
е седиште и на Логистичката коман-
да на Воената морнарица на Грција.
Од геополитички и геостратегиски 
апсект е интересен и трипартитни-
от меѓудржавен договор, наречен 
„Механизам 3+1“, помеѓу Грција. Из-
раел и Кипар, каде како партнер се 
појавуваат и САД. Овој меѓудржавен 
договор ги опфаќа поморската без-
бедност, одбранбената соработка 
и енергијата. На одбранбен план, 
Грција донела одлука да изгради се-
опфатен и современ Систем за ПВО, 
во соработка со Израел, кој ги посе-
дува најсовремените системи за ПВО 
во светот. Така, во месец април 2025 

година е донесена одлука да се раз-
вива Систем за ПВО, наречен „Ахилов 
штит“ или „Грчка железна купола“, во 
вредност од 3 милијарди евра. Наме-
нет му е да овозможи заштита од ба-
листички ракети, беспилотни летала, 
дронови, борбени авиони, бродови и 
подморници. Согласно таквата одлу-
ка, во месец декември 2025 година, 
Парламентот на Грција одобрил на-
бавка на 36 Системи за ПВО „Пулс“ 
од Израел, во вредност од 750 мили-
они евра. Преговорите и соработката 
помеѓу Грција и Израел, продолжува и 
со нив се опфатени и набавка на рада-
ри, дронови од среден и долг дострел, 
сретства за електронски дејства, за 
електронско попречување и друго.
За големите влоожувања во одбрана-
та и безбедноста, Грција добива под-
дршка и обезбедува поволни финан-
сиски средства и преку програмите и 
проектите на ЕУ. Грција е дел од про-
грамата „Безбедносна акција за Евро-
па„ (Security Action for Europe-SAFE), 
соработувајќи со 18 други земји од 
ЕУ, за зајакнување на европските од-
бранбени капацитети преку заеднич-
ка набавка и индустриска соработка. 
Во февруари 2026 година, на Грција и 
беше одобрен поволен заем во износ 
од 788 милиони евра, за 6 големи за-
еднички одбранбени проекти (Анти-
дрон систем со Бугарија и Кипар, На-
бавка на сателити за комуникација, 
Модернизација на копнените сили, 
Унапредување на воздухопловните 
способности и за Создавање на совре-
мен Систем за ПВО, наречен „Грчка 
железна купола“).
Можеме да заклучиме дека Грција 
ја проширува нејзината стратешка 
безбедносна и одбранбена мрежа, 
фокусирајќи се на меѓусебна под-
дршка во Источниот Медитеран 
и во поддржувајќи ја европската 
стратешка автономија. Потпиша-
ните одбранбени договори со САД, 
Франција, Кипар, Израел и дру-
ги држави, се дел од пошироката 
нејзина стратегија, насочена кон 
унапредување на безбедноста во 
Егејското Море, за зајакнување на 
позицијата на одвраќање во Меди-
теранот и за јакнење на нејзината 
улога за безбедноста во Југоисточна 
Европа. 
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Нашата армија демонстрира 
забрзана трансформација 
во духот на НАТО 3.0 преку 
својата „Tank-Free“ доктрина. 

Со откажувањето од застарената со-
ветска опрема (Т-72), земјата го преф-
рли фокусот на мобилност и западна 
технологија. Со рекорден буџет од 358 
милиони евра за 2026 година (пораст од 
27,7 милиони во однос на 2025), земјата 
прави значаен „стратешки флекс“:
•	 Модернизација над стандардите: До-

дека НАТО бара 20% од буџетот за 
модернизација, Северна Македонија 
инвестира над 32% во опрема (одно-
сно над 47% доколку се вклучи и ин-
фраструктурата).

•	 Технолошки 
јадро: Набавката на 
возилата „96 JLTV“ 

и претстојното пристигнување на 
возилата „Stryker“ во 2026 година 
за потребите на Лесната пешади-
ска баталјонска група, поддржани 
од беспилотни летала (дронови) ја 
обезбедуваат неопходната интеро-
перабилност со Армиските сили за 
реакција (ARF).

•	 SHORAD капацитети: Интеграцијата 
на системите „Mistral 3“ обезбедува 
модерна противвоздушна одбрана 
од мал дострел против современи 
воздушни закани.

•	 Полигон „Криволак“: Позиционирање 
како еден од најголемите европски 
центри за обука од висок интензитет, 
што претставува конкретен придо-
нес во регионалната подготвеност.

„Коридор 8“ и логистичката мобил-
ност како столб на безбедноста

Коридорот 8 веќе не е само економ-
ски проект; тој е „логистичка спојка“ 
(logistical hinge) на југоисточното крило 
на НАТО. Неговата стратешка важност 
е дефинирана преку:
•	 Мултимодално поврзување: 

Поврзување на Јадранското со Црно-
то Море за брзо движење на сили и 
опрема.

•	 Стратешки сидра: Новото приста-
ниште во Драч (Port of Durrës) со 
својот воен терминал служи како при-
марна точка за влез на сојузничките 
засилувања.

•	 Геостратешка отпорност: 
Намалување на зависноста од север-
ните рути и создавање на робусна 
оска Исток-Запад која ги неутрали-
зира малигните влијанија во регио-
нот.

Пишува: потполковник д-р.Александар Петровски 

НАТО-БЕЗБЕДНОСТ

НАТО 3.0: Доктринарна рамка за стратегиско 
созревање и регионална отпорност

Нашата земја и стратешкиот инвестициски „флекс“
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Критичен слој: Хибридни закани, 
корупција и социјална отпорност
Доктрината НАТО 3.0 ја препознава 
корупцијата како примарен безбедно-
сен ризик кој овозможува надворешно 
мешање. Членот 3 од Вашингтонскиот 
договор налага градење на социјална 
отпорност, но тоа во пракса создава 
екстремни внатрешни притисоци.

Критичен слој (So What?): Балансот 
„Војна наместо благосостојба“ 
За држави со ограничени ресурси 
како Северна Македонија, намет-
натиот фискален товар за одбрана 

создава реален ризик од губење на 
јавната поддршка. Конкретен при-
мер за овој трагичен компромис е 
кратењето на буџетот за ретки боле-
сти (од 24 на 17,5 милиони евра) во 
корист на рекордни воени трошоци. 
Овој судир помеѓу воените императи-
ви и социјалната благосостојба може 
да стане плодна почва за хибридни 
закани и дезинформации, доколку 
инвестициите во одбраната не се 
трансформираат во поширока еко-
номска безбедност.
Заклучок: НАТО 3.0 како тест за кре-
дибилност

НАТО 3.0 го означува крајот на стра-
тешкиот комфор. Оваа доктрина е 
перформансен договор кој ќе се соочи 
со својот прв јавен тест за кредибил-
ност преку строгиот ревизорски про-
цес во 2029 година, кога јавно ќе се 
објави колку секоја членка навистина 
придонесува кон Алијансата. Големи-
ната на државата повеќе не е е штит 
од маргинализација; тоа е само реал-
ниот капацитет за придонес.
За малите земји-членки да го пре-
живеат овој доктринарен филтер, не-
опходно е да дејствуваат според три 
императиви:
1.	Конверзија на буџетот во реална 

моќ: Инвестициите мора да произ-
ведуваат борбено подготвени еди-
ници, а не само административна 
бирократија.

2.	Максимизација на стратешките 
предности: Искористување на капа-
цитети како „Криволак“ и Коридор 
8 за генерирање регионална вред-
ност.

3.	Институционален интегритет: 
Третирање на борбата против 
корупцијата како фронтална без-
бедносна операција за заштита на 
демократскиот поредок.

Ова е новиот НАТО: пореалистичен, 
поскап и немилосрден кон пасивно-
ста. Оние кои нема да матурираат, ри-
зикуваат да останат на периферијата 
на сопствената безбедност. 



Ако однатре се гледа воената 
организација, ќе забележи-
ме дека малку дебати после 
организација и толку погрешно 

разбрани како прашањето „лојалност 
или професионализам“. На прв по-
глед, дилемата изгледа едноставна: 
дали офицерите и подофицерите тре-
ба да ја стават во преден план лична-
та лојалност во рамките на ланецот на 
командување или строго да се прид-
ржуваат до професионалните стандар-
ди, дури и кога тоа значи да се доведат 
во прашање одредени одлуки?	
Во современите армии, особено во 
НАТО системите, ова не претставува 
вистинска дилема. Станува збор за 
рамнотежа, институционална култура 
и зрелост на лидерството. Вистински-
от предизвик не претставува изборот 
меѓу двете, туку разбирањето како 
тие меѓусебно се надополнуваат.

Лојалност, надвор од 
личното дејствување

За офицерите, лојалноста традицио-
нално се поврзува со кохезија, довер-
ба и единство во дејствувањето. Ко-
мандантите зависат од потчинети кои 
ги извршуваат задачите решително, 
особено во ризични и временски огра-
ничени ситуации. Сепак, лојалноста 
насочена кон поединци наместо кон 
мисијата и институцијата може да ста-
не контрапродуктивна.
Слепата лојалност ја потиснува 
иницијативата и го обесхрабрува ис-
креното изразување на ставови. Таа 
создава средина во која грешките не 
се оспоруваат, а одлучувањето слабее 
поради недостаток на професиона-
лизам. Наспроти тоа, професиона-
лизмот бара од офицерите да бидат 
чувари на организацијата и органи-
зациската култура што подразбира 
давање навремени, искрени, па дури 
и непријатни наредби и/или совети. 
Оттука произлегува дека вистинската 
лојалност кај офицерите не е лична 

туку таа е институционална. Таа се из-
разува преку посветеност на мисијата, 
почитување на доктрината, правилата 
и законите, како и зачувување на дол-
горочниот интегритет на Армијата.

Подофицерскиот кор: На 
точката на притисок

Тензијата меѓу лојалноста и профе-
сионализмот најјасно се гледа кај 
подофицерскиот кор. Подофицери-
те дејствуваат на пресекот помеѓу 
лидерството и извршувањето, каде 
одлуките директно се претвораат во 
дејствија, а последиците се непосред-
ни. На ниво на тим и одделение, по-
дофицерите градат блиски односи со 
војниците. Овие односи се клучни за 
моралот и заедништвото (кохезијата), 
но истовремено можат да создадат 
притисок да се даде предност на лич-
ната лојалност пред стандардите. По-
дофицерот, кој е вистински професи-
оналец, разбира дека спроведувањето 
на дисциплината и корекцијата на не-
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ГЕОПОЛИТИКАВОЕНА ЕДУКАЦИЈА

Пишува:  главен наредник Горан Ќирковиќ

ЛАЖНА ДИЛЕМА ВО СОВРЕМЕНОТО 
ВОЕНО ЛИДЕРСТВО



достатоците не е нешто што ја потко-
пува лојалноста туку ја поставува на 
пиедестал.
Неспроведувањето на стандардите 
во име на лојалноста носи ризик од 
неуспех на мисијата и загрозување 
на човечки животи особено при 
практицирањето на mission command. 
Затоа, професионализмот обезбедува 
лојалноста да остане усогласена со 
мисијата и интересите на единицата.

Лојалност во „ланецот“ на 
командување

Од подофицерите се очекува да ги 
поддржуваат офицерите и да обе-
збедат извршување на задачите. Но 
нивната улога не се сведува само на 
послушност. Подофицерите освен 
примарни обучувачи се и советници 
кои носат искуство, реална проценка 
и практично знаење во процесот на 
донесување одлуки. Оваа советничка 
функција е од суштинско значење. Таа 
го зајакнува процесот на командување 
и ја премостува разликата помеѓу 
планирањето и извршувањето. Тие не 
го поткопуваат авторитетот на офице-
рите, туку го зајакнуваат преку искрен 
придонес, долгогодишно искуство и 
реалност во проценките. Во овој кон-
текст, лојалноста не значи молчење 
или пасивно согласување, туку актив-
но учество во насока на подобри ре-
зултати.

Подофицерскиот канал 
за поддршка: Чувари на 
стандардите

Првите подофицери на чета и глав-
ните подофицери на баталјон и 
повисоко имаат клучна улога во 
воспоставување на рамнотежата 
меѓу лојалноста и професионализ-
мот. Како дел од подофицерскиот 
канал за поддршка, тие се одговорни 
за одржување на стандардите, дисци-
плината и континуитетот.
Нивната лојалност не е насочена кон 
поединци, туку кон професијата и по-
дофицерскиот кор. Тие обезбедуваат 
доследност во примената на пра-
вилата, ја штитат професионалната 
култура и ги претставуваат интере-
сите на подофицерите и војниците 
во рамките на командната структура. 
Преку нивното влијание во единиците 
и Армијата воопшто, се гради систем 
во кој професионализмот ја насочува 

лојалноста, а не обратно. Во совреме-
ните армии, односот меѓу офицерите 
и подофицерите не е само хиерархи-
ски, туку комплементарен. Офицери-
те обезбедуваат насока, планирање 
и авторитет, додека подофицерите 
обезбедуваат обука, извршување, ис-
куство и континуитет на организаци-
ската култура во единицата. Ваквиот 
однос се темели на взаемна почит из-
градена врз професионализам. Кога 
една од страните ќе даде предност 
на личната лојалност пред профе-
сионалниот интегритет, рамнотежа-
та се нарушува. Кога и двете страни 
дејствуваат во рамки на професио-
нални стандарди, ефективноста и до-
вербата значително се зголемуваат.

Едукацијата како темел 
на професионалната 
лојалност

Постигнувањето на вистинската 
рамнотежа меѓу лојалноста и про-
фесионализмот бара систематско 
вложување во образование и про-
фесионален развој. И офицерите и 
подофицерите мора да се обучуваат 
не само во тактички и технички веш-
тини, туку и во лидерство, етика и 
комуникација.
Добро едуциран подофицерски кор 
е посигурен во давањето мислење 
и поефикасен во извршувањето на 
сложени задачи. Истовремено, офи-
церите кои ја разбираат вредноста 
на подофицерите се поуспешни во 
командувањето и искористувањето на 
целосниот потенцијал на единиците.

Професионалната едукација создава 
култура во која лојалноста е инфор-
мирана, одговорна и усогласена со 
вредностите.
Современите оперативни средини се 
сè покомплексни и бараат прилагод-
ливост, иницијатива и децентрализи-
рано донесување одлуки. Таквите ус-
лови не можат да се одржат со слепа 
лојалност. Тие бараат професионална 
култура во која поединците се охра-
брени да размислуваат критички, да 
дејствуваат во рамки на намерата на 
командантот и да преземаат одговор-
ност за резултатите. Во таква среди-
на, професионализмот станува рамка 
преку која се изразува лојалноста.

Спојување на двете 
вредности

Прашањето „лојалност или професи-
онализам“ во суштина е лажна диле-
ма. Ефективното воено лидерство ги 
бара и двете во меѓусебна поврзаност 
и рамнотежа. Лојалност без професи-
онализам е опасна, бидејќи води кон 
пасивност и недостаток на критичко 
размислување. Професионализам без 
лојалност е празен, бидејќи му недо-
стасува посветеност и кохезија.
Вистинската мерка за еден лидер без 
разлика дали е офицер или подофи-
цер е способноста да ги обедини овие 
две вредности. Со тоа не се обезбе-
дува само успех на мисијата, туку и 
сила, кредибилитет и одржливост на 
единицата, командата и Армијата во 
целина. 
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Врската меѓу воениот протокол, 
одбранбената дипломатија и 
воената дипломатија како три 
функционално поврзани ин-

струменти на државната безбедносна 
политика. Врз основа на норматив-
на анализа, релевантна литература и 
практични сознанија од организација 
на официјални посети, се застапу-
ва тезата дека протоколот не е само 
церемонијална форма, туку оператив-
на рамка што ја прави дипломатската 
порака прецизна и веродостојна. За-
клучокот е дека без протоколарна дис-
циплина не може целосно да се реали-
зира ниту одбранбената, ниту воената 
дипломатија.
Во современите меѓународни одно-
си протоколот одамна не е сведен на 
церемонија. Тој е нормативна и опе-
ративна рамка преку која државата 
ги претвора политичката намера, ин-
ституционалниот капацитет и симбо-

личкиот капитал во препознатлива 
дипломатска порака. Целта на трудот 
е да ја разјасни врската меѓу воениот 
протокол, одбранбената дипломатија 
и воената дипломатија и да покаже 
дека тие не функционираат паралел-
но, туку како еден систем. Основната 
теза е дека протоколот не е декор на 
дипломатијата, туку услов за нејзина 
прецизна и веродостојна изведба.

Воениот протокол како 
оперативна основа

Воениот протокол ги уредува редосле-
дот, симболите, почестите, приемите, 
церемонијалите и логистичките постап-
ки во контактите со домашни и странски 
воени и политички претставници. Не-
говата вредност не е само во формата, 
туку и во предвидливоста, достоинство-
то и институционалната дисциплина 
што ја создава. Редоследот на химните, 
местоположбата на знамињата, соста-
вот на почесната единица, изборот на 

подарок и непроменливоста на програ-
мата испраќаат јасна порака за почит, 
суверенитет и државна зрелост. Затоа, 
протоколарната грешка ретко е тех-
ничка; најчесто таа станува политички 
сигнал.

Одбранбената дипломатија и 
протоколот

Одбранбената дипломатија ги опфаќа 
мирновременските активности на ми-
нистерствата за одбрана и вооружени-
те сили насочени кон градење довер-
ба, партнерство, интероперабилност и 
поддршка на надворешнополитичките 
цели. Во тој процес протоколот ја пре-
твора политичката намера во уредена 
државна комуникација. Токму затоа, 
протоколарната подготвеност, образо-
ванието на кадарот и институционална-
та меморија се дел од реалниот дипло-
матски капацитет, а не административ-
на придружба на политиката.

Воената наспроти одбранбената 

Пишува: доц. д-р Санде Смиљанов

ДИПЛОМАТИЈА

Три лица на еден систем

ВОЕН ПРОТОКОЛ, ОДБРАНБЕНА ДИПЛОМАТИЈА 
И ВОЕНА ДИПЛОМАТИЈА
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дипломатија
Во литературата преовладува ставот 
дека воената дипломатија е потесен, 
но суштински сегмент на одбранбената 
дипломатија. Таа најчесто се остварува 
преку воените аташеа, воено-воената 
соработка, посетите, заедничките об-
уки и контактите меѓу командни струк-
тури. Одбранбената дипломатија е по-
широка: покрај воената соработка, таа 
вклучува и политичка координација, 
доверба, поддршка на демократска 
цивилна контрола и градење ста-
билно безбедносно окружување. 
Разликувањето е важно, но во практи-
ката тие се надополнуваат и не можат 
успешно да функционираат без прото-
коларна рамка.

Корелација и 
комплементарност

Односот може да се претстави 
како функционален триаголник: 
воениот протокол е основата, од-
бранбената дипломатија е политич-
ко-институционалната содржина, 
а воената дипломатија е нејзината 
специјализирана оперативна из-
ведба. Кога едниот елемент отсу-
ствува, пораката слабее: без про-
токол содржината се нарушува, 
без дипломатска цел церемонијата 
станува празна форма, а без воена 
експертиза исчезнува стратешката 
тежина. Оттука, нивната врска е не 
само корелативна, туку и компле-
ментарна.

Македонскиот контекст
Во македонскиот контекст, 
развојот на овој систем се движи 
од осамостојувањето до членство-
то во НАТО на 27 март 2020 го-
дина. Денес Република Северна 
Македонија дејствува во рамки 
на колективната одбрана, што на 
протоколот и дипломатијата им 
дава дополнителна тежина. Уче-
ството во меѓународни мисии, ра-
ботата на одбранбените аташеа 
и организацијата на официјални 
посети се видливи показатели на 
државна доверливост. За мала 
држава, протоколарната прециз-
ност често е првата мерка на инсти-
туционалната сериозност.

Десет принципи на 
протоколарната 
дипломатска извонредност

1. Протоколот е оперативна, а не само 
церемонијална категорија.
2. Формата и содржината во 
дипломатијата се меѓусебно условени.
3. Одбранбената дипломатија е поши-
рока рамка, а воената нејзин составен 
дел.
4. Аташето е дипломатски и протоко-
ларен посредник на државата.
5. Секоја протоколарна постапка 
испраќа политичка порака.
6. Институционалната меморија ги 
спречува повторувањата на грешките.
7. Образованието и обуката се предус-
лов за дипломатска извонредност.
8. Координацијата меѓу цивилни и во-
ени структури е клучна за успех.
9. НАТО-стандардите ја зголемуваат, а 
не ја намалуваат важноста на протоко-
лот.

10. За Република Северна 
Македонија, протоколот е инстру-
мент на углед, доверба и партнер-
ство.

Заклучок
Воениот протокол, одбранбената 
дипломатија и воената дипломатија 
се три нивоа на еден интегриран 
систем на државно претставување. 
Протоколот не ја заменува полити-
ката, но ја прави видлива и креди-
билна; одбранбената дипломатија 
ја насочува кон стратешки цели, а 
воената дипломатија ја спроведу-
ва во специјализиран безбедносен 
контекст. За Република Северна 
Македонија, усовршувањето на овој 
триаголник е прашање на функцио-
нална меѓународна позиција. Затоа, 
во современата безбедносна поли-
тика, протоколот е неопходна опе-
ративна рамка. 
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„Најсилниот авторитет е оној 
којшто ги инспирира луѓето 

да дадат повеќе отколку што 
мислат дека можат.“

Вицеадмирал Хорацио Нелсон 

Војската претставува цврста ав-
торитативна организација во 
која хиерархиската структурал-
на поставеност е заснована на 

легитмни овластувања  и ги уредува 
односите и задачите помеѓу нејзините 
припадници како претпоставени и 
потчинети, обезбедувајќи легислатив-
ност на претпоставените како авто-
ритет кој командува и спороведува 
одредено владеење преку процесот 
на командувањето. Авторитетот во 
војската произлегува од овластувањето 
да се командува (наредува), а само-
то овластување е загарантирано 
со воспоставените и прифатените 
принципи на военото командување. 
Командувањето претставува процесна 
функција на военото раководење со 
која се доделуваат задачи на потчине-

тите единици и органи. Принципите на 
военото командување: принципот на 
функционалност, на едностарешин-
ство, на хиерархија и субординација, 
на нормативност и на диспозитивност, 
му даваат легитмитет на лицето што 
командува како одреден авторитет со 
овластување. Па, така, принципот на 
едностарешинство одредува дека само 
едно лице – највисоко по чин и долж-
ност може да командува со одредена 
формација, со што се дефинира врвни-
от авторитет во единицата, додека 
хиерархијата ги одредува потчинетите 
во однос на претпоставените кои пре-
ку субординацијата се должни на по-
корност и почитување на повисоките 
чинови. Принципот на функционалност 
го регулира спроведувањето на за-
дачите од повисоко кон пониско ниво 
каде нормативноста наложува сите 
наредби и задачи да се извршуваат со 
исполнување на нормите и стандар-
дите на военото работење, кое преку 
диспозитивноста се спроведува низ 

авторитативен пристап во наредувач-
ки стил, бидејќи независно од тонот, 
обраќањето на претпоставениот ста-
решина секогаш има недвосмислена 
наредбодавна димензија.
Терминот „авторитет“ се дефинира 
како законски или на друг начин уреде-
но право на военото раководење, каде 
што командирите, командантите и дру-
гите воени раководители одлучуваат 
и се раководат според реализацијата 
на донесените одлуки. Тоа е право на 
претпоставениот да одлучува и да бара 
потчинетите да ги извршат потребните 
активности (работи) за остварување 
на целите на раководената воена 
организација. Под „авторитет на рако-
водителот“ се подразбира да се има 
право тоа лице да донесува одлуки во 
рамките на авторитетот, да има право 
да им определува задачи на потчине-
тите и да има право да бара потчинети-
те да ги извршуваат доделените задачи 
(Борко Николовски, Основи на военото 
раководење, страница 78). Во книгата 

ЛЕГИТИМИТЕТОТ НА ВОЕНИТЕ СТАРЕШИНИ
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„Army Leadership Doctrine“, „авторите-
тот“ се дефинира  како овластување 
и право на претпоставениот да дава 
наредби и да спроведува послуш-
ност. Авторитетот, според позицијата 
на дејствување, може да биде даден 
или стекнат, каде што дадениот ав-
торитет мора да има законска осно-
ва која го обезбедува легитимитетот 
на претпоставениот да командува и 
да наредува и е поврзан со чинот и со 
должноста на лицето со авторитет, ко-
ешто е поставено како одговорно лице 
од друг, од него повисок авторитет. 
Овластувањето на претпоставениот 
законски се извршува над потчинетите 
врз основа на одреден чин или опреде-
лена должност (Sources and Limitations 
of Command Authority, page 57).  Стек-
натиот авторитет најчесто претставува 
ситуациски авторитет каде што лице-
то коешто има најголемо знаење или 
развиена способност за решавање на 
одредена ситуација или задача да на-
стапува како експертски авторитет кој 
дава одговори и решенија. Во суштина, 
мошне е важно да се разликува што 
претставува авторитет, а што прет-
ставува моќ, бидејќи под авторитет се 
подразбира ограничено овластување 
на едно лице кое дејствува во рамки-
те на овластувањата, делегирани од 
за него повисокиот авторитет во хи-
ерхиската спрега (чиновници, служ-
беници, администратори, работници 
и др.), додека моќта не подразбира 
ограничено овластување, туку право 
да постапуваме без одговорност за 
донесените одлуки и спроведените 
акции (императори, диктатори, авто-
крати итн.). Авторитетот на едно лице 
подразбира поседување на институ-
ционално знаење и развиени способ-
ности  за проценување, одлучување и 
управување, а најчесто се поврзува со 
формалното образование и работната 
позиција од која се настапува со помош 
на раководење преку овластување и 
менаџирање на доделените ресурси.
Воените старешини имаат легитими-
тет. Во одредени битки, како што е, на 
пример, Битката кај Гавгамела, авто-
ритетот на воениот старешина (прет-
поставениот) бил пресуден, и тоа не 
претставува само едноставен пример 
за улогата на еден  стратег (пример за 
стратешка улога на воениот стареши-
на), туку претставува пример и како 

еден лидер лично учествувал во суди-
рот. 
Во поновата историја, Двајт Д. 
Ајзенхауер, како врховен командант на 
сојузничките сили во истоварувањето 
во Нормандија, покажал како воениот 
авторитет може да се комбинира со 
дипломатска вештина. Тој не коман-
дувал само со војници, туку и со гене-
рали од различни нации, интереси и 
култури.  Карактеристика, според која 
Ајзенхауер бил препознатлив, е тоа 
што тој донесувал конечна одлука во 
момент на неизвесност, односно дали 
да се започне со одредена операција 
или не, што претставува  пример за те-
жината што ја носи авторитетот. 
Трите столба на воениот авторитет се:
Знаење – обезбедува разбирање 
на стратегијата, логистиката и 
психологијата на војната.
Одлучност – во критични моменти, не-
одлучноста може да биде поопасна 

дури и од  донесување на погрешна 
одлука.
Морал – најтешкиот, но и најважниот 
елемент. Да се има авторитет, без 
да се има морал, може да води кон 
извојувана победа, но таа победа ќе 
биде „празна“.
Воениот авторитет не е само право да 
се одлучува, туку обврска да се живее 
со последиците од тие одлуки. Секоја 
издадена наредба, во суштина, е из-
бор помеѓу можните последици, избор 
помеѓу успех или неуспех, победа или 
пораз.
Во современото војување, каде што 
технологијата сè повеќе ја менува при-
родата на војувањето, суштината на 
воениот авторитет останува непроме-
нета. И, на крајот, во ера на дронови и 
автоматизирани системи, конечната 
одлука, сепак, ја донесува човекот.  
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Во современиот безбедно-
сен систем, освен држави, 
постојат и територии кои 
функционираат без соп-

ствена армија, потпирајќи се на 
дипломатија, меѓународни догово-
ри и безбедносна заштита од други 
држави. 
Причините за ваквиот модел се раз-
лични: мала територија, ограничен 
број жители, економски приоритети 
или долгорочна политика на неутрал-
ност. Наместо во воени трошоци, дел 
од овие држави и територии инвести-
раат во образованието, здравството 
и во економскиот развој. Сепак, отсу-
ството на армија не значи и целосна 
безбедност, бидејќи овие држави че-
сто зависат од меѓународни сојузи и 
дипломатски односи. Нивниот модел 
покажува дека стабилноста може да 
се гради и преку мирољубива поли-
тика, институционална стабилност 
и меѓународна соработка. Значи, 
постојат и територии кои немаат соп-
ствена армија, бидејќи не се целосно 
независни држави, туку се под суве-
ренитет или заштита на други земји. 

Нивната безбедност најчесто ја га-
рантира државата со која се повр-
зани, што претставува специфичен 
безбедносен модел во кој воената 
заштита е централизирана, а локал-
ните институции се насочени кон ци-
вилна безбедност, економски развој 
и меѓународна соработка, додека 
локалните власти располагаат само 
со полиција или со ограничени без-
бедносни служби.
Таков пример е Гренланд, чија од-
брана е во надлежност на Данска. 
Сличен случај се Фарските Острови, 
како и Гуам и Порторико, каде без-
бедноста ја обезбедуваат Соедине-
тите Американски Држави.
Во Европа, Гибралтар нема сопстве-
на армија, туку е под заштита на Обе-
динетото Кралство. Постојат и мали 
островски територии на Тихиот и 
на Атлантскиот Океан кои се деми-
тализирани и имаат само локална 
полиција. Овие територии претста-
вуваат специфичен безбедносен мо-
дел во кој воената зашита е центра-
лизирана, а локалните институции се 
насочени кон цивилна безбедност, 

економски развој и меѓународна со-
работка.
Постојат околу четириесетина завис-
ни, автономни и прекуморски тери-
тории кои немаат сопствена армија. 
Станува збор за територии кои цело-
сно не се суверени држави, туку се 
под политичка и безбедносна зашти-
та на поголемите држави. Нивната 
одбрана најчесто ја презема матич-
ната земја, додека локалните вла-
сти располагаат само со полиција, 
крајбрежна стража или со ограниче-
ни безбедносни единици. Најголем 
дел од овие територии се наоѓаат на 
Карипскиот регион, на Тихиот Океан 
на Северниот Атлантик. Меѓу нив се 
Гренланд, Фарските Острови, Гуам, 
Порторико, Гибралтар, како и бројни 
британски, француски и холандски 
островски имоти. Причините поради 
кои овие територии немаат армија се 
различни: мал број на жители, огра-
ничена територија, високи трошоци 
за одбрана и стратешка зависност од 
матичната држава.
Во состав на Соединетите Амери-
кански Држави се неколку тери-

БЕЗБЕДНОСТ
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тории без сопствена армија: Гуам, 
Порторико, Американска Самоа и 
Северните Маријански Острови. 
Таму безбедноста ја обезбедуваат 
американските вооружени сили и 
крајбрежната стража.
Обединетото Кралство има повеќе 
прекуморски територии без сопстве-
на армија, меѓу кои се Гибралтар, 
Бермудите, Кајманските Острови и 
Фолкландските Острови. Дел од нив 
имаат само локални безбедносни 
или доброволни одбранбени едини-
ци (сили), но не и армија. 
Сличен пример се и француските 
прекуморски територии како, на при-
мер, Француска Полинезија и Нова 
Каледонија, каде одбраната ја гаран-
тира Франција. 
Овие територии најчесто се мали, 
островски и економски зависни од 
матичните држави. Поради тоа, тие 
се потпираат на дипломатска и во-
ена заштита од поголемите сили, 
наместо да одржуваат сопствени во-
оружени сили. 
Во светот нема официјална унифи-
цирана листа, но најчесто се споме-
нуваат околу 40 зависни, автономни 
и прекуморски територии кои нема-
ат сопствена армија и чија одбрана 
ја обезбедуваат други држави. Меѓу 
нив се:
-	 Гренланд;
-	 Фарските Острови;
-	 Гуам;
-	 Порторико;
-	 Американска Самоа;
-	 Северни Маријански Острови;
-	 Американски Девствени  Острови;
-	 Теркс и Кајкос;
-	 Британските Девствени Острови;
-	 Монсерат;
-	 Света Елена;
-	 Ангвила;
-	 Фолкландските Острови;
-	 Питкернски Остови;
-	 Француска Полинезија;
-	 Нова Каледонија;
-	 Валис и Футуна;
-	 Сен Мартен;
-	 Сен Бартеми;
-	 Аруба;
-	 Курасао;
-	 Синт Мартин;
-	 Бонер;
-	 Саба;

-	 Свети Евстатиј;
-	 Оландски Острови;
-	 Ниуе;
-	 Токелау;
-	 Норфолк;
-	 Божиќен Остров;
-	 Кокосови Острови;
-	 Макао;
-	 Хонгконг;
-	 Остовот Ман;
-	 Џерси;
-	 Гернзи.

Повеќето од овие територии има-
ат полиција, крајбрежна стража или 
ограничени доброволни единици, но 
немаат класична национална армија. 
Нивната безбедност и одбрана им е 
доверена на државите под чиј суве-
ренитет се наоѓаат овие држави.
Териториите без сопствена армија 
претставуваат специфичен мо-
дел на безбедносна и политич-
ка организација во современиот 
меѓународен систем. Иако овие те-
ритории не располагаат со класични 
вооружени сили, тие  не се целосно 
без одбранбен механизам, бидејќи 
нивната безбедност е гарантира-
на преку меѓународни договори, 
сојузништва и заштита од државите 
под чиј суверенитет се наоѓаат. 
Од погоре наброените 40-тина те-
ритории може да се забележи дека 
најчесто станува збор за мали, 
островски, автономни или прекумор-
ски територии со ограничени демо-
графски и економски ресурси, затоа 
што да се одржува сопствена армија 
за овие територии би претставувало 
значителен финансиски и организи-
ран товар.
Нивниот пример покажува дека со-

времената безбедност не се темели 
исклучиво на воена моќ, туку и на 
политичка стабилност, дипломатски 
односи и меѓународна соработка.
Кај голем дел од териториите без соп-
ствена армија, туризмот претставува 
еден од главните извори на приходи и 
значаен дел од нивниот буџет. Бидејќи 
немаат виски трошоци за одржување 
на вооружени сили, тие најчесто инве-
стираат во туризам, инфраструктура, 
транспорт и услуги. На пример, Бер-
мудите, Кајманските Острови, Аруба и 
Француска Полинезија имаат еконо-
мии кои се силно поврзани со туриз-
мот, особено со луксузниот туризам 
и со туризмот поврзан со крстарења. 
Сепак, сите овие територии не зави-
сат исклучиво од туризмот. Некои те-
ритории остваруваат приходи од фи-
нансиски услуги, офшор-банкарство, 
рибарство, поморски транспорт или 
стратешки воени бази. На пример, 
Гуам има значајна економска корист 
од американското воено присуство, 
додека Гуам, на пример, има значајна 
економска корист од американското 
воено присуство, додека Гренланд се 
потпира и на рибарство и на неговите 
природни ресурси.
Во услови на глобализација и 
меѓузависност, ваквите територии 
демонстрираат дека безбеднониот 
систем може успешно да функциони-
ра и преку колективна заштита и ин-
ституционална поддршка. Истовре-
мено, овие територии остануваат да 
бидат чувствителни на геополитич-
ките промени и остануваат да бидат 
зависни од стратешките интереси на 
државите кои ја обезбедуваат нивна-
та одбрана. 
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Во современите услови на 
војување каде што асиме-
тричните закани, урбани-
те операции и потребата од 

минимизирање на човечки загуби се во 
прв план, беспилотните копнени систе-
ми (UGV – Unmanned Ground Vehicles) 
стануваат клучен фактор на бојното 
поле. Еден од најинтересните примери 
во оваа категорија е украинската ро-
ботска платформа „Spider“, мобилен 
борбен систем на компактна шасија, 
дизајниран за повеќенаменска употре-
ба во високоризични зони. Платформа-
та „Spider“ е развиена како одговор на 
практичните потреби на фронтот, осо-
бено во услови на интензивна артиле-
риска и снајперска активност. Основна-
та идеја зад системот е едноставна, но 
ефективна: замена на човечкото при-
суство во опасни мисии со далечински 
управуван робот кој може да извршува 
задачи со висок ризик. „Spider“ припаѓа 
на класата на мали до средни гасе-
нични UGV-системи, што овозможува 
висока мобилност на различни типови 

терени – урбани рушевини, калливи 
полиња, ровови и шумски подрачја. Не-
говата ниска силуета го прави тешко 
забележлив и погоден за извидување и 
офанзивни операции од заседа.
Иако точните спецификации честопати 
се ограничени поради оперативна без-
бедност, достапните информации ука-
жуваат на следниве карактеристики:
Шасија: Гасенична (tracked), со висок 
степен на стабилност.
Погон: Електричен или хибриден, со ни-
ска звучна и термална сигнатура.
Контрола: Далечинска, преку заштите-
ни комуникациски канали.
Модуларност: Можност за интеграција 
на различни борбени и неборбени мо-
дули.
Автономија: Ограничена автономна 
навигација со операторска контрола.
Овие карактеристики му овозможуваат 
на „Spider“ да функционира како флек-
сибилна платформа која може да се 
приспособи на различни мисии, од ло-
гистика до директна огнена поддршка.
„Spider“ има повеќе улоги, што го прави 

вреден ресурс за единиците на терен. 
За извидување и надзор е опремен со 
камери и сензори и може да собира ин-
формации без изложување на војници. 
Во ударни операции може да биде 
опремен со експлозивни направи или 
со лесно вооружување, а неговата логи-
стичка улога е да служи за транспорт на 
муниција, храна или евакуација на ране-
ти. Во инженерски задачи се користи за 
расчистување минирани подрачја или 
барикади. Особено значајна е неговата 
улога во урбаното војување, каде што 
тесните улици и рушевините претставу-
ваат сериозен ризик за пешадијата.
Една од главните предности на „Spider“ 
е што го намалува ризикот за човечки-
от персонал. Наместо да влезе војник 
во потенцијално минирана зона или 
под директен оган, задачата може да 
ја изврши роботската платформа. До-
полнително, неговата компактност и 
релативно ниска цена (во споредба со 
класичните борбени возила), овозмо-
жуваат масовна употреба, што е клучно 
за современиот концепт на „дронско 

Украинската роботска платформа „Spider“
Мобилен борбен систем на шасија
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војување“. Сепак, оперативната вред-
ност на „Spider“ не произлегува само 
од неговите технички карактеристики, 
туку и од начинот на неговата тактичка 
употреба. Во практика, овие платфор-
ми често се користат во комбинација со 
беспилотни летала кои обезбедуваат 
воздушно извидување и корекција на 
огнот. На тој начин се создава синергија 
помеѓу воздушните и копнените беспи-
лотни системи, што значително ја зго-
лемува ефикасноста на единиците на 
терен.
Дополнително, „Spider““ може да се ко-
ристи и како средство за психолошки 
притисок врз противникот. Неговото 
тивко движење и ненадејна појава 
на бојното поле создаваат чувство на 
постојана закана, особено во ноќни 
услови. Овој аспект, иако често занема-
рен, има значајно влијание врз моралот 
и реакцијата на непријателските сили.
Во логистичка смисла, „Spider“ прет-
ставува рационално решение. Негова-
та едноставна конструкција овозможу-
ва брзо одржување и поправки дури и 
во полски услови. Батерискиот погон 
овозможува релативно тивка рабо-
та и намалена зависност од класични 

горива, што е особено важно во ситуа-
ции каде снабдувачките линии се под 
постојан ризик.
И покрај бројните предности, Spider не 
е без недостатоци. Зависноста од ко-
муникации е еден од клучните преди-
звици – електронското попречување 
може сериозно да ја намали негова-
та ефективност. Дополнително, има 
ограничен домет и автономија, а ни-
ската заштита го прави ранлив на ди-
ректен оган и шрапнели. Овие фак-
тори значат дека „Spider“ најчесто се 
користи во координација со други си-
стеми, а не како самостојна борбена 
единица.

Во иднина, се очекува понатамошен 
развој на ваквите платформи, особено во 
насока на зголемување на автономијата 
и отпорноста на електронско војување. 
Интеграцијата на елементите на веш-
тачката интелигенција може да овоз-
можи делумно самостојно донесување 
одлуки, подобро избегнување на закани 
и поефикасно извршување на задачите. 
Исто така, се разгледува концептот на 
координирана употреба на повеќе вак-
ви системи во т.н. „роеви“, што би овоз-
можило масовност и заситување на про-
тивничката одбрана.
Украинската роботска платформа 
„Spider“ претставува јасен показател 
за трансформацијата на модерното 
бојно поле. Со својата мобилност, мо-
дуларност и способност да ја замени 
човечката изложеност во опасни ми-
сии, овој систем се вклопува во новата 
генерација на воени технологии каде 
што роботиката и автоматизацијата 
играат централна улога. Во иднина, 
ваквите системи нема да бидат само 
поддршка, туку сè повеќе ќе стану-
ваат носители на борбените дејства, 
редефинирајќи ги тактиките и страте-
гиите на копненото војување. 
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На светско ниво, вооружу- 
вањето и одбраната брзо се 
развиваат, а една од ино-
вациите за која најмногу се 

зборува е појавата на хиперсонични 
ракети. Истите се брзи, прецизни и 
имаат потенцијал да го променат на-
чинот на кој нациите пристапуваат 
кон воената стратегија. Хиперсонич-
но оружје се вид на напредно воено 
вооружување кое се движи со брзина 
поголема од Mach 5 (пет пати побрзо 
од брзината на звукот, односно над 
~6.000 kм/час или околу 1.7 км/сек е 
брзината на најспората хиперсонич-
на ракета). На располагање преоста-
нува минимално време за реакција 
и целта може да биде погодена за 
неколку минути. Во вакви критични 
случаи, лидерите имаат неверојатно 
кратко време за одлука.
Сепак, брзината не е единствена-
та карактеристика што ги прави 
хиперсоничните ракети толку по-
себни. Тие, исто така, летаат на по-
ниски височини од традиционал-
ните балистички ракети, честопати 
прелетувајќи преку работ на вселе-
ната. Оваа комбинација од брзина и 
профил на лет ги прави незгодна цел 
за сегашните одбранбени системи. 

Дизајнирани се да носат конвенцио-
нална или нуклеарна боева глава, а 
одбраната од хиперсонично оружје е 
скоро невозможна. Хиперсонично (и 
нуклеарно) оружје обично се насочу-
ва кон големи воени бази, командни 
центри, стратешка инфраструктура, 
како и кон нуклеарните капацитети.
Покрај воените достигнувања, се 
водат и меѓународни дискусии за 
регулирање и контрола на хиперсо-
ничното оружје. Како и со секоја нова 
технологија, важно е да се воспоста-
ват рамки што промовираат транс-

парентност и го намалуваат ризикот 
од погрешни пресметки или злоупо-
треба.

Карактеристики
Што се точно хиперсонични раке-
ти и зошто тие претставуваат толку 
значајна закана? 
Хиперсоничното оружје се смета за 
едно од најголемите стратешки за-
кани. Ги поседуваат следните ка-
рактеристики: голема маневрирачка 
способност, односно можат да ја ме-
нуваат траекторијата на лет, тешко 

Пишува: полковник Драган Павловски

ХИПЕРСОНИЧНИ 
СИСТЕМИ

ВООРУЖУВАЊЕ
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се пресретнуваат (класичните ПВО 
системи имаат потешкотии да ги 
следат и да ги неутрализираат), а 
исто така можат да погодат цели на 
големи растојанија за кратко време. 
Државите кои го поседуваат овој 
тип на вооружување имаат голема 
предност пред останатите. Хипер-
соничното оружје значително ја ме-
нува воената рамнотежа затоа што 
го намалува времето за реакција на 
противникот, маневрираат за да из-
бегнат одбрана, ги прави постојните 
системи за противракетна одбрана 
неефективни, а хиперсоничните си-
стеми овозможуваат прецизни уда-
ри со голема брзина. Во текот на ле-
тот достигнуваат екстремна топлина 
од над 2000°C.
Хиперсоничните ракети се ланси-
раат од воздух, море или копно. Са-
телитите можеби ќе го забележат 
лансирањето, но не секогаш веднаш 
и во реално време. Во вакви момен-
ти, после детекција на движењето 
на хиперсоничната ракета, не е по-
знато каде точно ќе удри односно 
која е целта (тешко пресметување 
на траекторијата) и не се знае дали 
има нуклеарно полнење. Токму по-
следната карактеристика претставу-
ва критичен момент на неизвесноста 
и претставува ризик од погрешен 
нуклеарен одговор. ПВО системите 
се обидуваат да реагираат, но има-
ат само неколку секунди/минути и 
шансите за успех се многу ограниче-
ни. Поради ова, сојузниците од САД и 
Европа работат на нови сателити за 
следење, специјални пресретнувачи 
за хиперсонични ракети, тестираат 
ново ласерско одбранбено оружје, 
како и системи за брза анализа бази-
рани на вештачка интелигенција.
Хиперсоничното оружје ја вклу-
чува брзината на балистичка ра-
кета со маневрирачките способ-
ности на крстосувачка ракета. За 
разлика од балистичките ракети чија 
траекторија е висока и предвидлива 
(парабола), траекторијата на хипер-
соничното вооружување е ниска и 
маневрирачка. Балистичките ракети 
летаат по „класична“ траекторија, 
се искачуваат во вселената и паѓаат 
кон целта, додека хиперсоничните 
системи летаат пониско и можат да 

ја менуваат својата насока. Токму 
поради ова, хиперсоничните раке-
ти како способни за маневрирање 
во лет, ги избегнуваат системите 
за следење на ракетната одбрана и 
пресретнувачите. Ова е спротивно 
на конвенционалните оружја, кои се 
спуштаат низ атмосферата по пред-
видлива балистичка траекторија 
што може да се следи и пресретну-
ва од модерните системи за ракетна 
одбрана.
Во споредба со конвенционалните 
ракети воздух-воздух кои можат при-
времено да достигнат хиперсонични 
брзини во одредени атмосферски об-
вивки и режими на лансирање, истите 
генерално не се сметаат за хиперсо-
нично оружје бидејќи не спроведува-
ат значителни маневри со овие брзи-
ни, ниту пак имаат способност да 
избегнат противракетна одбрана. За 
разлика од конвенционалните ра-
кети, кои често се пресретнуваат од 
копнени или сателитски одбранбе-
ни системи, хиперсоничните ракети 
можат да го променат курсот во те-
кот на летот. Ова може да ги отеж-
ни пресретнувањето со постојната 
технологија, а заканата што тие ја 
претставуваат за критичната инфра-
структура на нациите, воените бази, 
па дури и урбаните области е значи-
телно поголема.

Видови на хиперсонични 
ракети 

Еден вид на хиперсоничните ракети 
се лансираат во вселената со друга 

ракета, пред да се спуштат назад низ 
атмосферата (т.н. лизгачки). Откако 
повторно ќе влезат во атмосферата, 
тие патуваат со екстремни брзини 
честопати следејќи непредвидливи 
патеки на летот. Не го следат пред-
видливиот лак на традиционалните 
балистички ракети за да избегнат 
пресретнување, а патуваат на над-
морска височина од околу 20 до 
60 километри (во она што се на-
рекува „горна атмосфера“), пред 
да се нурнат кон својата цел. Брзи-
ната на ракетата означува дека таа 
удира на целта за неколку минути, 
оставајќи малку време за подготов-
ка и превземање одбранбени мерки.
Вториот вид на ракети - хипер-
сонични крстосувачки ракети, се 
напојуваат со млазни мотори што 
им овозможува да летаат со хипер-
сонични брзини додека остануваат 
во атмосферата во текот на целиот 
свој лет. За претходниот тип, кои се 
потпираат на ракета за да ги однесе 
во вселената, овие ги користат свои-
те мотори за да ја одржат брзината и 
надморската височина. Овие хипер-
сонични ракети се многу маневри-
рачки, способни да го приспособат 
својот курс во средината на летот за 
да избегнат пресретнување и обич-
но летаат на помали височини. Ова 
им овозможува отежнато откривање 
од страна на конвенционалните си-
стеми за рано предупредување, а 
ваквата способност им дава значи-
телна предност во однос на тради-
ционалните крстосувачки ракети. 
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Пишува: поручник м-р Реџеп Мустафовски

Интеграцијата на генеративната веш-
тачка интелигенција во современи-
те дигитални системи значително ги 
унапреди автоматизацијата, анали-
зата на податоци и поддршката при 
донесување одлуки. Паралелно со 
овие придобивки, се појавува и нова 
категорија на сајбер-закани кои не се 
засноваат на класични софтверски 
ранливости, туку на начинот на кој AI-
системите обработуваат, паметат и ре-
продуцираат информации.
Во тој контекст, концептот „Morris II“ 
претставува важна демонстрација на 
потенцијалните безбедносни ризици 
поврзани со генеративната вештачка 
интелигенција. Наместо традициона-

лен малициозен код, ваквиот модел 
користи самореплицирачки внесо-
ви (prompts) за манипулација на AI-
системите, отворајќи нови прашања за 
сигурноста на автономните и полуав-
тономни дигитални екосистеми, особе-
но во чувствителни институционални и 
воени средини.
„Morris II“ претставува концептуа-
лен модел на AI-базирана закана 
каде што генеративната вештачка 
интелигенција ненамерно станува 
механизам за ширење на несакано 
однесување. За разлика од класич-
ните „црви“ и вируси, тука не постои 
извршен малициозен код, туку вни-
мателно конструиран текстуален или 

мултимедијален внес кој го принудува 
AI-моделот да го репродуцира истиот 
во својот излез. На тој начин, заканата 
се пренесува преку нормалната функ-
ционалност на системот, без потреба 
од директна човечка интеракција.
Особено значајна карактеристика е 
т.н. zero-click природа на ваквиот при-
стап. Доколку AI-системот автоматски 
обработува пораки, документи или ко-
муникации, самата таа автоматизација 
може да биде злоупотребена за 
саморепликација на малициозниот 
внес. Ова претставува сериозен преди-
звик за традиционалните безбедносни 
механизми, кои главно се насочени кон 
детекција на малициозни датотеки или 

„MORRIS II“: ПОЈАВА НА САМОРЕПЛИЦИРАЧКИ ЗАКАНИ ВО ЕРАТА 
НА ГЕНЕРАТИВНАТА ВЕШТАЧКА ИНТЕЛИГЕНЦИЈА

ВОЕНА ЕДУКАЦИЈА



кориснички грешки.
Дополнителен ризик се јавува кај систе-
мите кои користат retrieval-augmented 
generation (RAG) и контекстуална 
меморија. Во вакви архитектури, прет-
ходните интеракции или документи 
се зачувуваат и повторно се користат 
при генерирање одговори. Доколку 
самореплицирачото внесување биде 
зачувано во таква меморија, тоа може 
повторно да се појавува во идните из-
лези, создавајќи циклус на тешко де-
тектибилна компромитација.
Сликата прикажува adversarial self-
replicating prompt користен во Morris 
II, при што преку внимателно констру-
иран текстуален внес генеративниот 
AI-модел се принудува сам да го ре-
продуцира внесот и да извлекува чув-
ствителни информации, илустрирајќи 
како AI-системите можат ненамерно 
да станат механизам за ширење на 
сајбер-закани. 
Во воен и безбедносен контекст, вак-
вите сценарија добиваат дополнител-
на тежина. Генеративната вештачка 
интелигенција сè почесто се користи 
за анализа на разузнавачки податоци, 
автоматска обработка на комуника-
ции и поддршка на командно-кон-
тролни процеси. Недоволно заштитен 
AI-систем би можел да стане вектор за 
извлекување чувствителни информа-
ции, нарушување на доверливоста или 
ширење дезинформации во критични 
мрежи. Посебно ранливи се системи-
те со високо ниво на автономија, каде 
човечкиот надзор е ограничен или од-
ложен.
За ублажување на ваквите ризи-

ци, неопходен е повеќеслоен при-
стап кон безбедноста. Тој вклучува 
ограничување на автономијата на 
AI-агентите, строга контрола на при-
стапот до чувствителни податоци, 
филтрирање и верификација на вне-
сената содржина, како и континуиран 
надзор на однесувањето на системите. 
Во воени средини, интеграцијата на 
генеративна вештачка интелигенција 
мора да биде проследена со јасни про-
цедури, човечки надзор во критичните 
фази и усогласување со постојните 
безбедносни доктрини.
Прикажаната архитектура го илустри-
ра нападот Morris II, при кој adversarial 
self-replicating prompts ја злоупотре-
буваат автономијата и контекстуал-
ната меморија на генеративните AI-
системи за прикриено извлекување и 
самостојно ширење на податоци без 
човечка интеракција.

Концептот Morris II јасно пока-
жува дека генеративната веш-
тачка интелигенција отвора нова 
димензија на сајбер-закани, во 
која самата логика на AI-системите 
може да биде злоупотребена 
за саморепликација и ширење 
на несакано однесување. Иако 
станува збор за лабораториска 
демонстрација, нејзиното значење е 
во укажувањето на реални слабости 
кои можат да имаат сериозни по-
следици во институционални и во-
ени средини. Затоа, безбедноста на 
идните системи нема да зависи само 
од заштитата на инфраструктура-
та, туку и од длабинско разбирање 
и контрола на однесувањето на 
вештачката интелигенција, со цел 
нејзините придобивки да се искори-
стат без да се загрози сигурноста на 
критичните операции. 
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Слика 1. Пример на самореплицирачки внес (prompt) користен во демонстрацијата Morris II

Слика 2. Архитектура на AI-базираната самореплицирачка закана „Morris II“



„Shadow Reconnaissance, 
Surveillance, Targeting 
Vehicle (RST V)“, развиен 
од „General Dynamics Land 

Systems“ заедно со „U.S. Marine Corps 
Warfighting Laboratory“, претставува 
еден од најнапредните и најиновативни 
експериментални проекти во доменот 
на тактичките извидувачки возила. На-
менето како воздушно транспортибил-
на, хибридна и речиси бесшумна плат-
форма, RST V и денес се смета за визи-
онерски проект кој значајно влијаеше 
врз развојот на современите извиду-
вачки системи. Иако остана во статус 
на технолошки демонстратор, неговиот 
придонес во обликувањето на идната 
мобилност на бојното поле е неспорен.
Потекло и развој на концептот
Во доцните 1990 ти, „U.S. Marine Corps“ 
бараа нова платформа која ќе ги испол-
нува побарувањата на Армијата за тив-
ката мобилност, ниската видливост и 

брановидната оперативна флексибил-
ност. Целта беше да се создаде лесно 
тактичко возило што ќе може да ги под-
држува напредните извидувачки тимо-
ви, да се движи тивко и да обезбедува 
информации во реално време, без да го 
изложува својот екипаж.

„General Dynamics“ го предводеше 
развојот со фокус на хибридно елек-
тричен погон, систем со значително 
намален акустички и термички пот-
пис, што беше револуционерно за тоа 
време. Поддржан од DARPA-Defense 
Advanced Research Projects Agency 

Пишува: потполковник Идриз Идризоски

Тивката револуција во модерното тактичко извидување
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ВООРУЖУВАЊЕ

 „Shadow RST V“



(истражувачка и развојна агенција во 
рамки на U.S. Department of Defense) и 
други развојни агенции, RST V доби ви-
соки оценки за технолошкиот напредок 
и можноста да служи како платформа 
за идни автономни и електрични про-
грами.
Хибриден систем за тивка мобилност
Една од најважните карактеристики 
е дизел електричниот хибриден по-
гон, кој комбинира турбодизел мотор 
со електрични мотори во тркалата и 
напредни батерии. Овој систем овоз-
можува режим на целосно електрич-
но движење, идеален за скриени 
операции, и дава значително тивко 
приближување до цел, помал термич-
ки потпис за избегнување откривање 
од инфрацрвени системи, поголема 
автономија, економичност и пониска 
потреба за логистика.
Хибридниот погон беше замислен 
и како платформа за обезбедување 
енергија на други системи на терен, што 
би овозможило напредните тимови да 
носат помалку генератори.
Модуларна конструкција и адаптивна 
суспензија
Дизајнот на „Shadow RST V“ е созда-
ден за максимална флексибилност. 
Возилото е опремено со прилагодлива 
висинска суспензија, што овозможу-
ва намалување на силуетата за тивко 
движење, подобрување на теренската 
проодност и лесна транспортибилност 
во различни воздушни платформи
RST V по воздушен пат може да се 
транспортира со C 130 Hercules, CH 53E 
Super Stallion, CH 47 Chinook, па дури и 
со V 22 Osprey.  Тоа ја прави платфор-
мата исклучително практична за брзи 
интервенции и распоредување на голе-
ми оддалечености.
Напредни системи за извидување
RST V беше развиен за да служи како 
вистинска ISR платформа (Intelligence, 
Surveillance, Reconnaissance). Зависно 
од конфигурацијата, може да прене-
сува EO/IR оптоелектронски системи, 
ласерски далечиномер и целообележу-
вач, комуникациски и дата линк систе-
ми за пренос на видео и телеметрија во 
реално време и опрема за дигитално 
мапирање и тактичко планирање.
Со тоа RST V се позиционира како мо-
билна станица што може да идентифи-
кува цели, да врши надзор и да го насо-
чува огнот на артилеријата или возду-

хопловните сили – „force multiplier“ за 
специјалните и извидувачките тимови.
Оперативна употреба и тестирања
Иако платформата никогаш не влезе во 
масовна сериска употреба, RST V беше 
оперативно тестиран од страна на U.S. 
Marine Corps, U.S. Special Operations 
Command и повеќе развојни и истражу-
вачки компоненти на Пентагон.
Неколку прототипи беа користени во 
комплексни сценарија кои симулираа 
урбани, пустински и планински окол-
ности. Возилото се истакна токму во ус-
лови каде што тивката мобилност и ни-
ската видливост се клучни – напредни 
набљудувачки мисии, поставување за-
седи, тајно приближување, електронско 
извидување и поддршка на беспилотни 
летала.
НАТО интерес и меѓународни имплика-
ции
Иако RST V не беше извезуван, некол-
ку НАТО држави – меѓу нив Велика 
Британија, Канада и Австралија – по-
кажаа интерес за концептот. Овој про-

ект послужи како референтна точка за 
нивните идни програми во областа на 
електрична тактичка мобилност, авто-
номни извидувачки системи, намалени 
потписи на возила и енергетска неза-
висност на тактичко ниво.
RST V индиректно влијаеше врз 
развојот на повеќе модерни платфор-
ми кои денес ја користат хибридната 
технологија.
Иако не стана стандарден дел од воору-
жените сили, „Shadow RST V“ успешно 
ја исполни својата најважна цел: дока-
жа дека тивките, хибридни, модуларни 
платформи се иднината на тактичкото 
извидување. Технологиите развиени 
во рамки на овој проект денес се дел 
од новиот бран возила со електричен и 
хибриден погон, автономни системи и 
мобилни извидувачки капацитети.
RST V останува мошне влијателен 
пример за тоа како една експеримен-
тална програма може да го пренасо-
чи развојот на цела генерација воена 
технологија. 
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Карактеристики на „Shadow RST V“
Категорија: Тактичко извидувачко возило

конфигурација 6х6

Производители: General Dynamics Land System 

Димензии: 5,45 × 2,057× 1,674 м

Масa: 3629 кг

Носивост: 1.360 кг

Капацитет: До 6 лица

Максимална брзина: 112 км/ч

Автономија на опсег: 758 км

Автономија на опсег   со батерии 32 км

Мотор: 2.5 liter DI-4V, Detroit Diesel мотор 114kW

Вооружување:
Опционално MG 7.62mm, 12.7mm, 40mm 
AGL, Objective Crew Served Weapon 
(OCSW), ATGM Javelin или TOW 
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Бундесверот, односно герман-
ските вооружени сили започну-
ваат значајна модернизација на 
личното вооружување на своите 

војници. Во следните години во употре-
ба постепено ќе бидат воведени новата 
јуришна пушка Г95 и новиот службен 
пиштол П13, кои треба да ги заменат до-
сегашните стандардни модели. Со овие 
промени германската армија настојува 
да ја подобри прецизноста, сигурноста 
и прилагодливоста на оружјето кон со-
времените борбени услови.

„Г95“ – наследник на 
легендарната Г36

Јуришната пушка „Г36“ од 1997 година 
беше стандардно оружје на германски-
те војници. Нејзин наследник е новата 
јуришна пушка Г95, која ќе стане главно 
лично оружје на Бундесверот во наред-
ните децении. 
Првите примероци од пушката веќе 
беа испорачани кон крајот на 2025 го-
дина. Новото оружје, поставува нови 
стандарди во однос на прецизноста, 
сигурноста и модуларноста. Пушката 
ја произведува германската компанија 
“Heckler & Koch“, а се базира на нив-
ниот проверен модел ХК416, кој веќе 
е во употреба кај бројни армии и 
специјални единици ширум светот. 

Конструкцијата е изведена врз основа 
на широко користениот американски 
дизајн АР-15, но користи поиздржлив 
краткооден гасен клип кој обезбе-
дува поголема сигурност и помало 
загадување на механизмот во според-
ба со класичниот систем на директно 
дејство на барутните гасови. Една од 
клучните карактеристики на новата 
пушка е нејзината модуларност. На 
оружјето се поставени Пикатини шини 
и M-LOK отвори, кои овозможуваат 
монтирање на различни видови дода-
тоци. Стандардно, пушката е опремена 
со оптички нишан “ELCAN Specter DR 
1–4x“, кој овозможува брзо менување 
на зголемувањето од 1 до 4 пати. До-
полнително е поставен и рефлексен 
нишан за брзо нишанење во блиска 
борба. Во случај оптиката да се оштети, 
пушката располага и со резервни же-
лезни нишани поставени под агол од 
45 степени, што овозможува стрелецот 
веднаш да продолжи со дејствување. 
Покрај нишаните, Г95 е опремена и 
со ласерски светлосен модул “LLM“, 
кој овозможува осветлување на про-
сторот пред оружјето и помош при 
нишанење во услови на слаба видли-
вост. На пушката може да се постават 
и други додатоци. Во споредба со Г36, 
конструкцијата содржи повеќе метал-

ни компоненти, што ја прави поцврста 
и поиздржлива во интензивни борбе-
ни услови. Тежината на оружјето без 
додатоци изнесува околу 3,3–3,4 kg, а 
стандардната рамка за муниција има 
капацитет од 30 куршуми. Ефектив-
ниот борбен дострел изнесува околу 
450 метри, додека брзината на гаѓање 
достигнува приближно 850 истрели 
во минута. Пушката има целосно ам-
бидекстрални контроли. Кундакот се 
приспособува по должина и висина за 
подобра ергономија. Интересна карак-
теристика е и новата боја на оружјето. 
Наместо традиционалната црна боја, 
пушката има зелено-кафена нијанса. 
Бундесверот ја набавува пушката во 
две главни верзии. Првата е „Г95A1“, 
со цевка долга 419 милиметри, која 
обезбедува поголема почетна брзина 
на куршумот и подобра ефикасност на 
поголеми дистанци. Втората верзија е 
„Г95KA1“, со пократка цевка од 355 ми-
лиметри. Таа е покомпактна и полесна 
за употреба во урбани средини, во воз-
ила или во затворени простории. Бун-
десверот планира набавка на повеќе 
од 118.000 нови јуришни пушки, со 
можност бројот да се зголеми на околу 
250.000 примероци во иднина. Нова-
та пушка ќе се воведува постепено во 
сите единици до 2031 година.

Пишува: Александар Стојчевски

ВООРУЖУВАЊЕ

НОВОТО ЛИЧНО ОРУЖЈЕ НА БУНДЕСВЕРОТ

„Г95“



П13 – нов службен пиштол
Германските вооружени сили воведу-
ваат и нов службен пиштол со ознака 
П13, кој треба постепено да го замени 
досегашниот модел П8. Интересно е 
што Бундесверот овојпат се одлучи 
за странски производител – чешката 
компанија “Česká zbrojovka (CZ)“. Но-
виот службен пиштол П13 е базиран на 
моделот “CZ P-10 C OR (Optics Ready)“, 
современ полуавтоматски пиштол раз-
виен за воена и полициска употреба. 
Пиштолот П8, кој сега се заменува, беше 
германска верзија на “Heckler & Koch 
USP“ и беше воведен во употреба кон 
крајот на 1990-тите. Иако П8 долго вре-
ме се покажа како сигурно оружје, со-
времените оперативни барања покажаа 
одредени ограничувања во поглед на 
ергономијата и можноста за интеграција 
на модерни нишански системи. Изборот 
на новиот пиштол беше резултат на 
меѓународен тендер, во кој учествуваа 

неколку познати производители на ог-
нено оружје. Во финалната фаза се нат-
преваруваа чешкиот “CZ“, австрискиот 
“Glock“ и словенечкиот “AREX Defense“, 
при што моделот на “CZ“ беше избран 
како најсоодветен за барањата на гер-
манската армија.
Пиштолот П13 припаѓа на современа-
та генерација пиштоли со полимерна 
рамка. Овој тип конструкција овозмо-
жува поедноставен механизам, помала 
тежина и порамномерно повлекување 
на чкрапалото при секој истрел. По-
лимерната рамка значително ја на-
малува тежината на оружјето, што е 
важно за војниците кои носат голема 
количина опрема. Истовремено, челич-
ната цевка и затворачот се конструи-
рани да издржат голем број истрели и 
тешки оперативни услови, вклучувајќи 
прашина, кал и екстремни темпера-
тури. Големо внимание е посветено и 
на ергономијата. Пиштолот има агре-

сивна текстура на рачката за подобро 
држење, како и заменливи задни пане-
ли, што овозможува прилагодување на 
големината на рачката според раката 
на стрелецот. Контролите се амбидек-
стрални, што овозможува еднакво лесна 
употреба и за левораки и за деснораки 
стрелци. Пониската оска на цевката во 
однос на раката на стрелецот го нама-
лува подигањето на оружјето при ис-
трел, што овозможува побрзо повторно 
нишанење и подобра контрола при брза 
стрелба. Една од најзначајните каракте-
ристики на новиот пиштол е можноста 
за директно монтирање на минијатурни 
рефлексни нишани. Верзијата „Optics 
Ready“ е фабрички подготвена за 
поставување оптика, без потреба од до-
полнителни модификации. Ова реше-
ние ја одразува тенденцијата во модер-
ните армии за сè поголема употреба на 
оптички нишани и на пиштоли, особено 
во специјалните единици и за операции 
во урбана средина. Покрај тоа, пиштолот 
има шина за монтирање тактички дода-
тоци, како што се светилки или ласерски 
обележувачи, што ја зголемува неговата 
ефикасност во услови на намалена вид-
ливост. Пиштолот П13 користи муниција 
9×19 mm, која е стандард во рамките на 
НАТО и обезбедува компатибилност со 
постојните резерви на муниција на гер-
манската армија и нејзините сојузници. 
Пиштолот има должина од околу 187 
mm, цевка долга 102 mm, а тежината 
со празен магазин изнесува приближно 
740–760 грама. Стандардниот магазин 
собира 15 куршуми, но може да се кори-
стат и продолжени магазини со поголем 
капацитет. Новиот службен пиштол ќе 
биде произведен во боја “Flat Dark Earth 
(FDE)“, што се вклопува во современите 
камуфлажни стандарди на германската 
армија.
Воведувањето на пиштолот П13 претста-
вува важен чекор во модернизацијата 
на личното вооружување на герман-
ските војници. Со воведувањето на 
јуришната пушка „Г95“ и пиштолот 
„П13“, Бундесверот прави важен чекор 
во модернизацијата на своето лично 
вооружување. 
Оваа модернизација ја потврдува наме-
рата на Германија да ја зајакне борбе-
ната способност на својата армија и да 
ја усогласи со технолошките стандарди 
на современото бојно поле. 
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ВООРУЖУВАЊЕ

Лансер на гранати „MGL Mk1“
„MGL Mk1“ е релативно ле-

сен лансер на гранати 
од револверски тип, кој 
поседува цилиндер за 

сместување 6 гранати. Оружјето овоз-
можува значително зголемување на ог-
нената моќ на водот, а се карактеризи-
ра со скоро нечујна стрелба, мала сила 
на повратно дејство при стрелба, голе-
ма сигурност на механизмот, едностав-
но ракување и големо борбено дејство.                                                                                                                      
Кратенката MGL е добиена од збо-
ровите Multiple Grenade Launcher 
(повеќекратен лансер на гранати). Ос-
новната намена на MGL Mk1, е со дирек-
тно дејство да се изврши уништување 
и неутрализирање на неприкриени 
и делумно прикриени непријателски 
војници, онеспособување на огнено 
оружје и неоклопени моторни возила, а 
може да се користи за офанзивни и де-
фанзивни дејства. „MGL Mk1“ ја користи 
НАТО муницијата 40х46 mm која посе-
дува мала брзина од 76 m/s, а грана-
тите можат да бидат фрагментирачки, 
запаливи, чадни и вежбовни. Оружјето 
може да се полни и празни релативно 
брзо, со цел да се одржи големата брзи-
на на стрелба. Но што е карактеристич-
но кај принципот на функционирање на 
механизмот од MGL Mk1? Цилиндерот 
со 6 гранати се ротира полуавтоматски 
со позајмување на мал дел од барутни-
те гасови, кои го подигнуваат гасниот 
клип кој има задача накратко да го по-
дигне граничниот лост од граничникот 

поставен на цилиндерот, со цел да се 
дозволи движење на затегнатата спи-
рална пружина (сместена централно во 
цилиндерот) која го ротира цилиндерот 
револверски на десно за еден чекор при 
секој истрел. Но, покрај овој основен на-
чин на функционирање, дадена е и ре-
зервна можност за рачно подигнување 
на граничниот лост со помош на друг 
лост поставен надворешно од левата 
страна на куќиштето од механизмот за 
ослободување на цилиндерот, притоа 
овозможуваќи и на овој начин да се за-
твори целиот циклус на дејство. Овој на-
чин се користи ако дојде до дефект кај 
гасниот клип или закаже некоја од гра-
натите. Кога ќе се испразни цилинде-
рот пред или по секое негово полнење 
мора да се навива со ротирање на лево 
до повторно затегање на спиралната 
пружина.  Оружјето се изработува од 
легури на челик, алуминиум и пласти-
ка. Главни делови му се: преден носач 
со цевка, цилиндер за гранати, заден 
ракофат со куќиште за чкрапалото со 
неговиот механизам, склоп на кунда-
кот и нишан.   Механизмот на чкрапа-
лото поседува DAO начин на дејство, а 
на сандакот во кој е сместен механиз-
мот од двете страни е поставен лост на 
мануелната кочница. Во цевката има 
6 жлебови со десeн чекор на ротација 
чии круг се затвора на 1.200 mm. За по-
голема стабилност при борбено дејство 
на долниот дел од цевката вертикално 
е поставен предниот ракофат. Рачката 

за ослободување на цилиндерот е по-
зиционирана под цевката и кога ќе се 
повлече према напред (кога оружјето е 
закочено) целот склоп со задниот пиш-
толски ракофат може да се отвори на 
десно. Ова овозможува лесен пристап 
до гранатите во цилиндерот. Но, кога 
рачката за ослободување на цилин-
дерот ќе се притисне према внатре со 
помош на избивачот кој е вграден во 
цилиндерот се подигнуваат чаурите од 
гранатите за полесно празнење. MGL 
Mk1 поседува метален скелетоиден 
кундак на склопување, кој се склопу-
ва према напред преку оружјето. Во 
зависност од далечината на која се 
дејстува, на кундакот може да се мену-
ва аголната поставеност (3 позиции) во 
однос на централната оска на оружјето, 
со цел олеснување на фокусот при 
нишанење.За нишанење на оружјето е 
поставен колиматорскиот нишан OEG 
(Occluded Eye Gunsight), со кој стреле-
цот нишани со двете отворени очи. За 
подесување на далечината на која ќе 
се дејствува од страните на нишанот се 
гравирани поделби од 0 до 50 m до 375 
m со меѓу поделби на секои 25 m.  Од 
основиот модел на MGL од прозводите-
лот MILKOR се развиени следните вер-
зии: MGL MK1L, MGL MK1S, SUPERSIX 
MRGL и MGL MAR. Инаку, корисници на 
оружјето се над 50 држави во светот, а 
неколку од нив го произведуваат спо-
ред лиценца или како негова модифи-
цирана верзија.  
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Пишува: Ивица Дамески

Пресек-слика на „MGL Mk1“
1.Гумен амортизер
2.Кундак на склопување
3.Цилиндер за ротација 
    на сандакот со ракофатот 
    и кундакот 
4.Држач на нишан
5.Нишан OEG
6.Механизам за ослободување на 
    цилиндарот во кој е сместен 
    граничниот лост
7.Гасен клип
8.Цевка
9.Преден ракофат
10.Рачка за ослободување на цилиндерот
11.Граничник на цилиндерот
12.Преден носач (штитник)
13.Цилиндер за 6 гранати
14.Утврдувач на позиција
15.Ударна игла

16.Утврдувач на цилиндерот
17.Удирач на ударна игла
18.Чкрапало
19.Пружина на чкрапалото
20.Заден пиштолски ракофат

21.Позиција на лостот од мануелната 
кочница

22.Сандак на механизмот од чкрапалото
23.Пружина на удирачот на 
      ударната игла

Тактичко-технички карактеристики на „MGL Mk1“
Калибар/ муниција 40 mm/ 40х46 mm

Должина со метален кундак 778 mm (566 mm со склопен кундак)

Должина на цевката 310 mm 

Височина 207 mm (270 mm со нишан)

Широчина 163 mm

Тежина празeн 5.3 kg 

Минимален безбеден дострел 30 m

Максимален ефикасен дострел 375 m

Теоретска брзина на стрелба 3 гранати во секунда

Практична брзина на стрелба 18 гранати во минута

Капацитет на цилиндерот за муниција 6 гранати
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Одредени личности се издигну-
ваат над своите современици, 
но не преку слава на бојното 
поле, туку преку силата на 

нивните идеи. Полковник Чарлс Алвин 
Беквит бил војник, иноватор и визио-
нер. Тој, првенствено е познат како ос-
новач на Првиот оперативен одред на 
специјалните сили на американската 
армија „ Делта“, попозната како „Делта 
форс“ (Силите „Делта“). Чарлс-Чарли 
Беквит е еден од најзначајните воени 
лидери на 20 век. Тој е познат по свои-
те бескомпромисни стандарди, строга 
дисциплина и уникатна посветеност 
на исполнување на мисијата. Негово-
то влијание се протега низ децениите 
еволуција на специјалните операции.
Чарлс Беквит е роден на 22 јануари 1929 
година во Атланта, Џорџија. Растејќи на 
американскиот Југ за време на „Голема-
та депресија“, Беквит развил длабока 
почит кон издржливоста и самодовер-
бата. Неговото семејство му ја всадило 
важноста од напорната работа, дисци-
плината и лојалноста, вредности што 
ги понел и во својата војничка кариера. 

Неговата младост била обележана со 
натпреварувачки дух и афинитети кон 
физичките предизвици. На Универзите-
тот во Џорџија, учеството на Беквит во 
американскиот фудбал го изострило не-
говото чувство за тимска работа, стра-
тешко размислување во движење и ре-
шителноста да ги надмине личните гра-
ници. Овие рани искуства оставиле ли-
чен белег кај него, така што тоа подоцна 
се одразило и во неговите очекувања 
од војниците коишто биле под негова 
команда. Беквит верувал дека елитните 
воини мора да бидат повеќе од физич-
ки способни – тие морале да покажат 
морална храброст, ментална цврстина 
и способност за иновации под притисок. 
Неговата животна филозофија почнала 
да се кристализира додека се соочувал 
со суровоста на падобранската обука, 
со школата за ренџери и, на крајот, со 
заедницата на специјалните сили. 
Својата војничка кариера Беквит 
ја започнал во 1952 година, после 
завршувањето на обуката во Корпусот 
за обука на резервни офицери  (Reserve 
Officers’ Training Corps – ROTC).  Првото 

поставување на Беквит било како ко-
мандир на вод во четата „Чарли“ во 17. 
пешадиски полк, 7. пешадиска дивизија, 
која во тој момент е распоредена  во 
Јужна Кореја. Во 1955 година, Беквит е  
распореден во 82. воздушно-десантна 
дивизија како командир на Четата за 
борбена поддршка на 504. падобрански 
пешадиски полк.  По завршувањето на 

Пишува: потполковник Златко Блажески

ВОЕНА ИСТОРИЈА

Архитектот на американските  сили „Делта“

ПОЛКОВНИК ЧАРЛС АЛВИН БЕКВИТ 
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Школата за ренџери, тој им се приклу-
чил на Специјалните сили во 1958 годи-
на. Во 1962 година, служел како офицер 
за размена во британскиот 22. полк 
за Специјална воздухопловна служба 
(САС), каде што учествувал во операции 
против бунтовниците во Малаја за вре-
ме на индонезиската конфронтација. 
Неговото искуство со САС ја инспири-
рало неговата визија за слична елитна, 
приспособлива сила во Американската 
армија. Беквит бил на повеќе мисии во 
Виетнам. Првата мисија му била во 1965 
година, кога како мајор командувал со 
одредот „Б-52“, под кодот „Проект Дел-
та“, единица на Специјалните сили за 
извидување со долг дострел во длабо-
чина на непријателот.
За време на оваа мисија тој бил критич-
но ранет во стомакот од куршум од ми-
тралез калибар 12,7мм, за која лекарите 
очекувале дека ќе биде фатална, но тој 
целосно заздравил од повредата. По-
доцна, во 1968 година, Беквит се вратил 
во Виетнам како потполковник и коман-
дувал со 2. баталјон, 327. пешадиска (воз-
душно-десантна) дивизија. Иако Беквит 
давал предлози во текот на 1960-тите 
години, после враќањето од Полкот за 
специјална воздухопловна служба (САС) 
за формирање на извонредно елитна, 
висока автономна единица за директна 
акција, а неговите идеи една деценија 
претставувале само едноставни пред-
лози, неостварени. Предлози. Конечно, 
во средината на 1970-тите, кога зака-
ната од меѓународен тероризам стана-
ла неизбежна, Беквит бил назначен да 
формира своја единица. Првиот опе-
ративен одред на специјалните сили 
„Делта“ официјално е основан на 19 
ноември 1977 година. Неговото водство 
во основањето на единицата е беском-
промисно. Тој дизајнирал ригорозен 
процес на селекција и процена, фокуси-
ран помалку на физичката способност, 
а повеќе на когнитивните способности, 
емоционалната контрола и решавањето 
проблеми под екстремен стрес. Обуката 
на „Делта силите“, делумно моделирана 
според САС, но приспособена на амери-
канските оперативни потреби, изиску-
вала хируршка прецизност, автономија 
и приспособливост. Беквит ја предво-
дел првата голема мисија на силите 
„Делта“ во 1980 година, во обидот за 
спасување на американски заложници 
од Амбасадата на САД во Техеран, Иран. 

Мисијата на крајот беше прекината по-
ради механички дефекти и фатален су-
дир на хеликоптер и транспортен авион 
во пустината. Откако се разочарал од 
операцијата „Орелска канџа“, Беквит се 
пензионирал од армијата во 1981 годи-
на со чин полковник. Неговите препора-
ки после мисијата довеле до создавање 
на Заедничката команда за специјални 
операции – Joint Special Operations 
Command (JSOC), како и на 160. воз-
духопловен полк за специјални опера-
ции – 160th Special Operations Aviation 
Regiment  (SOAR). Откако се пензиони-
рал, тој основал консултантска фирма и 
напишал книга за „Делта форс“. Починал 
во својот дом во Остин ,Тексас,  во 1994 
година од природна смрт.  Стилот на ли-
дерството на Беквит подразбирало бес-
компромисност и длабока посветеност 
на благосостојбата и на перформансите 
на неговите трупи. Неколку карактери-
стики го дефинирале неговиот пристап. 
Првиот од нив се непопустливите стан-
дарди. Беквит верувал дека елитните 
единици мора постојано да работат на 
најоддалечените „граници“ на човечки-
те способности. Неговото инсистирање 
на ригорозна селекција било поради 
тоа што тој сметал дека само војници 
со исклучителни когнитивни способ-
ности, способности за приспособливост 
и емоционална стабилност можат да 
бидат примени во силите „Делта“. Тој ја 
отфрлил идејата дека само физичка-
та кондиција го прави воинот вреден 
за почит. Тој инсистирал на интелект и 
на психолошка отпорност. Следно што 
очекувал од неговите војници е дирек-
тна и искрена комуникација. Беквит 
бил познат по својата искреност и по 
упатувањето критики. Неговата отворе-
ност понекогаш била груба, но секогаш 

била искрена и имала цел да ја елими-
нира двосмисленоста и да обезбеди 
јасна визија на предвидената мисија. 
Подредените често раскажуваат дека, 
иако барал многу, никогаш не барал не-
што што лично не би го направил. Тре-
тата карактеристика е иновативнста и 
флексибилноста,  неговата подготве-
ност да ги напушти застарените доктри-
ни. Неговото искуство со САС го научило 
да ги вреднува малите приспособливи 
тимови кои се способни за брзо и не-
зависно дејствување. Тој се залагал за 
децентрализирана команда, верувајќи 
им на поединечните оператори да до-
несат критични одлуки кога ситуациите 
се развивале неочекувано. Сите овие 
негови карактеристики се дополнети со 
поддршката на своите потчинети и со 
тоа што мисијата за него секогаш била 
на „прво место“. Многу од водечките 
светски антитерористички единици, 
вклучувајќи го и тимот „Шест“ на SEAL 
(DEVGRU), Тимот за спасување залож-
ници (HRT) на ФБИ и бројни сојузнички 
единици за специјални мисии  кои кори-
стат филозофии, методологии и рамки 
за обука, биле директно вкоренети во 
работата на Беквит со силите „Делта“. 
Полковникот Чарлс Алвин Беквит е 
еден од клучните основачи на совре-
мените американски специјални опера-
ции. Неговата кариера не е дефинира-
на само од достигнувањата на бојното 
поле, туку и од неуморниот стремеж 
за преобликување на американската 
војска за новите предизвици од крајот 
на 20 век. Неговата визија ги поставила 
темелите врз кои функционираат де-
нешните најелитни единици за борба 
против тероризмот и за специјални ми-
сии. 
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Периодот 1875–1878 година е 
познат како период на „Голе-
мата источна криза“, која ја ка-
рактеризираат повеќе војни, 

буни и востанија: Босанско-херцегов-
ското востание, Априлското востание 
во Бугарија, Црногорско-турската војна, 
Српско-турската војна, Руско-турската 
војна, Романско-турската војна, двете 
востанија во Македонија – Разловечко-
то  и Македонското востание (Креснен-
ско востание) итн. 
Генерацијата македонски борци кои 
во овој период ги започнаа борбите за 
македонска државност, проникната со 
името на земјата што со векови ја на-
селуваа нејзините предци, чуствувајќи 
се како Македонци, се поврза со тра-
дициите на старата македонска држава 
од времето на Филип II и на Александар 
III Македонски, како и кон корените на 
словенската кирило-методиевска кул-
тура. Тоа беше силна аргументација 
при спротивставувањето на почетните 
акции на агресивните пропаганди на 
соседите.  Така, поборниците на црков-
но-просветната, а потоа и на политич-
ко-ослободителната еманципација во 

Македонија, во втората половина на XIX 
век го внесуваат политичкиот сепара-
тизам за означување на  македонската 
национална посебност во однос на за-
силените соседни пропаганди и нивни-
те политички цели. 
Во мај 1876 година било подигнато 
Разловечкото востание. Непосредна 
причина за избувнување на востани-
ето била влошената положба на насе-
лението поради зголемените даноци 
и воведување на нови, злоупотре-
бата на држаните органи и бројните 
злосторства на разбојничките банди. 
Поради двете претходни неродни го-
дини, завладеал глад. Затоа населени-
ето било принудено да зема заеми со 
високи камати од 120% до 140%.  По 
завршувањето на Кримската војна и 
започнувањето на Источната криза, 
во Македонија се населиле голем број 
Турци, Татари и Черкези. Истовремено, 
во Македонија била  концентрирана 
бројна османлиска војска. Сето ова ја 
влошувало положбата во Македонија. 
Османлиските кругови, чии интереси 
биле загрозени од востаничките брано-
ви, го потпалувале верскиот фанатизам 

кај муслиманите, поттикнувајќи ги на 
злосторства против христијаните. Ова 
особено дошло до израз со убиството 
на францускиот и германскиот кон-
зул во Солун на почетокот на мај 1876 
година. Овие конзули се обиделе да 
ги  заштитат христијаните кои дошле 
во судир со муслиманите поради на-
силното потурчување на 19-годишната 
Стефанија од Богданци. Поради овој 
настан европските сили испратиле вое-
ни бродови на пристаништето во Солун. 
Во таква зовриена атмосфера избило 
Разловечкото востание. Но, Димитар 
Поп Георгиев Беровски (1940–1907), 

Пишува: проф. д-р Виолета Ачкоска

РАЗЛОВЕЧКО ВОСТАНИЕ 

Недела Петкова-Станислава Караиванова
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уште во 1875 година во Солун форми-
рал таен кружок и ги започнал подго-
товките за востание. Во подготовките 
му помагал Поп Стојан од Разловци, кој 
бил татко на неговата сопруга. За да се 
дојде до пари за купување оружје, Д. Бе-
ровски го продал својот имот, а истото 
го сторил и Поп Стојан. Освен тоа, Поп 
Стојан ветил дека ќе го исплати сиот 
десеток за селаните од Разловци за да 
можат да си купат оружје. Со овие сред-
ства биле купени повеќе револвери, 
пушки и муниција и биле пренесени во 
Малешевијата. Учителките, баба Неде-
ла и Сатанислава Караиванови, израбо-
тиле востаничко знаме. На знамето бил 
извезен лав и натписите „Македонија“ и 
„Станете да ви освобода“.
Откако од Солун се вратил во 
Малешевијата, Д. Беровски продолжил 
со подготовките. Било одлучено вос-
танието да го зафати источниот дел на 
Македонија. Тоа требало да започне по 
селата во Пијанец и Малешевско, а по-
тоа да се прошири во Радовишко, Стру-
мичко, Петричко и  Мелничко. За таа 
цел  Д. Беровски со мала чета требало 
да ги обиколи споменатите места за да 
ги поттикне да го кренат востанието на 
дадениот знак.  На 19 мај 1876 година во 
Калаџерџево било одржно последното 
советување. За време на советувањето 
стасала вест дека во с. Разловци при-
стигнале османлиски даночни чиновни-
ци кои малтретирале десетина селани. 
Затоа било одлучено востанието да 
започне веднаш. Околу 60 вооружени 
селани, утрото на 20 мај 1876 
година го нападнале Разлов-
ци. Некои од Османлиите биле 
убиени, а други ранети. Села-
ните ги изгореле нивните деф-
тери. Тогаш, по наредба на Поп 
Стојан, син му Костадин го за-
палил сопствениот ан за да им 
даде пример на селаните дека 
го жртвува имотот за слобода-
та која е посакапа од сѐ. 
Веднаш потоа востаниците се 
поделиле во две групи. Пого-
лемата, на чело со Д. Беровски, 
тргнала кон Берово, каде го 
чекале околу 300 души за да 
го прошири востанието. Друга-
та група, под  водство на Цоне 
Спасов, требало да ги евакуира 
жителите на Разловци и нив-

ната стока, а потоа да се приклучи кон 
главните востанички сили. На пат кон 
Берово, кај с. Митрашинци, Д. Беровски 
имал судир со една помала воена еди-
ница. Таа била растерана, но Беровски 
бил ранет. Во меѓувреме Разловци било 
нападнато од башибозук и опожарено. 
Притоа загинале десетина селани. По-
ради овие настани, Д. Беровски, наме-
сто да продолжи кон Берово се вратил 
назад кон Разловци. Со тоа бил проме-
нет планот за востанието. Радовиша-
ни, кои слушнале за злосторствата и за 
башибозукот, се исплашиле да кренат 
востание, додека, пак, оние 300 воору-
жени Малешевци, кои 3-4 дена го чека-
ле  Беровски, не успеале да се поврзат  
со него. На тој начин востанието уште 
во почеток зело непредвиден и несакан 
тек.
Османлиската власт реагирала брзо за 
да го спречи ширењето на востанието. 

Било наредено сите сточари од околни-
те места да ја напуштат Малешевијата за 
да се прекине главниот извор на храна 
за востаниците. Истовремено започнал 
да се стега обрачот околу востанатата 
територија, а бил зголемен бројот на 
војската во околните области. Веднаш 
потоа османлиските војски навлегле 
во центарот на востанатата територија. 
Во текот на овие акции, Разловци, по 
вторпат било опожарено и ограбено. 
Голем број селани од Малешевијата и 
нејзината околина биле одведени по 
затворите во различни градови. Четата 
на Д. Беровски успеала да го избегне 
обрачот и да се пробие во Мелничко, а 
од таму во Петричко. 
Разловечкото востание, иако било 
краткотрајно и се оодвивало на мала 
територија, претставува прв орга-
низиран вооружен  отпор против 
османлиската власт со македонска 

политичко-државна плат-
форма, изразена и преку 
знамето на востаниците 
како симбол на државноста. 
Востанието било планирано 
и подготвено од неговиот 
идеен творец и неприкос-
новен водач Димитар Поп 
Георгиев Беровски, како 
општонародно востание кое 
требало да ја зафати целата 
територија на Македонија. 
Востанието било организи-
рано и раководено автоном-
но. Ова востание го отвори 
патот кон Македонското 
(Кресненското) востание и 
придонесе за развој на ос-
лободителната борба за ма-
кедонска држава. 
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Историјата најчесто ги па-
мети луѓето што зборуваат 
од говорница, но државите 
ги создаваат оние што ра-

ботат зад сцената. АСНОМ е еден 
од тие историски моменти во кои 
вниманието најчесто се насочува 
кон најпознатите личности – прет-
седателот Методија Андонов-Чен-

то, говорот на Панко Брашнаров 
или историските одлуки што ја 
создадоа современата македон-
ска држава. Но вистинската слика 
на АСНОМ не може да се разбере 
без луѓето што ја носеле идејата 
за државност во тишина, без по-
литички амбиции и без желба за 
лична слава.Меѓу тие личности по-

себно место имаат Емануел Чучков 
и Љубомир Арсов – двајца луѓе 
што не биле само членови на Пре-
зидиумот, туку и претставници на 
една нова македонска интелекту-
ална генерација. Тие припаѓале на 
луѓето што ја разбирале државата 
како културна и историска обврска, 
а не само како политичка победа. 
Ако првиот дел од фељтонот беше 
посветен на луѓето што ја симболи-
зирале државноста, овој дел е по-
светен на луѓето што ја граделе.
Емануел Чучков, интелектуалецот 
што верувал дека државата се соз-
дава преку образование
Емануел Чучков е една од оние лич-
ности што не можат да се разберат 
ако се гледаат само како полити-
чари. Тој припаѓал на генерацијата 
македонски интелектуалци што ве-
рувале дека слободата не се созда-
ва само со оружје, туку со знаење, 
образование и национална свест. 

ФЕЉТОН (АСНОМЦИ)

Емануел Чучков и Љубомир Арсов во историјата на АСНОМ

ТИВКИТЕ ГРАДИТЕЛИ 
НА ДРЖАВАТА

Пишува: м-р Трајче Чатмов  
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Во време кога Македонија немала 
сопствена држава, токму учители-
те и интелектуалците биле тие што 
ја чувале идејата за националниот 
идентитет. Чучков уште од младо-
ста се определил за просветната 
работа. За него училиштето не било 
само место каде што се учи читање 
и пишување, туку место каде што 
се создава национална свест. Тој 
припаѓал на генерацијата луѓе што 
верувале дека македонскиот народ 
ќе стане вистински слободен само 
тогаш кога ќе има сопствен јазик, 
сопствено образование и сопствена 
култура. Кога се одржало Првото 
заседание на АСНОМ, присуството 
на Емануел Чучков во Президиумот 
имало силно симболично значење. 
Тоа било признание за улогата на 
интелектуалците во создавањето 
на државата. Во тие историски мо-
менти, кога се создавале темелите 
на новата Македонија, Чучков бил 
еден од луѓето што ја претставу-
вале идејата дека државата мора 
да се изгради не само политички, 
туку и културно. По завршувањето 
на војната, неговата работа не 
завршила. Напротив, токму тогаш 
започнала вистинската задача – 
создавање на образовен систем, 
културни институции и државни 
структури што требало да ја напра-
ват Македонија модерна држава. 
Неговата биографија е доказ дека 
АСНОМ не бил само историски на-
стан, туку почеток на нова епоха во 
која интелектуалците имале огром-
на улога.

Љубомир Арсов , човекот што ја 
разбирал државата како одговор-
ност
Љубомир Арсов е една од оние 
личности што историјата не ги 
истакнува доволно, но без кои 
создавањето на државата би било 
многу потешко. Тој припаѓал на 
генерацијата луѓе што ја гледале 
политиката како обврска кон на-
родот, а не како лична кариера. 
Неговото присуство во Президи-
умот на АСНОМ не било случајно. 
Тој бил човек што ја разбирал 
важноста на организацијата, на 
државните институции и на поли-
тичката стабилност. Во време кога 
Македонија се наоѓала во војна, 
создавањето на држава не значе-
ло само донесување одлуки, туку и 
создавање на систем што ќе може 
да функционира. Арсов бил дел од 
таа генерација луѓе што ја граделе 
државата од почеток. Тоа значе-
ло создавање на администрација, 
организирање на нови институции 
и поставување на темелите на по-
литичкиот систем. Тој не бил човек 
на големи говори, туку човек на 
работа – и токму затоа неговата 
улога во историјата е толку важна. 
По завршувањето на војната, како 
и многу други членови на АСНОМ, 
и Арсов продолжил да работи на 
изградбата на новата држава. Не-
говата биографија покажува дека 
создавањето на државата не било 
само револуционерна борба, туку 
и долга и тешка работа што трае-
ла со години. АСНОМ не бил само 

политички настан, туку и културна 
пресвртница. Тој означил почеток 
на нова Македонија – држава што 
требало да има свој јазик, своја 
култура и свои институции. Во тој 
процес интелектуалците имале 
огромна улога, а Емануел Чучков 
и Љубомир Арсов се дел од таа 
генерација луѓе што ја разбирале 
важноста на образованието и кул-
турата. Тие не биле луѓе што барале 
политичка слава. Тие биле луѓе што 
верувале дека државата се создава 
со работа, знаење и визија. Токму 
затоа нивните имиња не се толку 
познати како некои други, но нив-
ната улога во историјата е огромна. 
Ако првиот дел од фељтонот беше 
приказна за луѓето што ја симбо-
лизирале државата, вториот дел е 
приказна за луѓето што ја граделе. 
Емануел Чучков и Љубомир Арсов 
се дел од таа генерација што ја соз-
даде Македонија не само со бор-
ба, туку и со знаење, работа и од-
говорност. Историјата на АСНОМ 
не е само историја на политичари. 
Таа е историја на интелектуалци, 
учители и луѓе што верувале дека 
државата мора да се изгради од 
темел. Токму затоа приказната за 
Чучков и Арсов не е само приказ-
на за минатото – таа е приказна за 
луѓе што ја создадоа иднината на 
Македонија. 
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Почнувајќи од член 51 од По-
велбата на Обединетите 
нации, на секоја суверена 
држава ѝ се признава пра-

вото да ја организира својата од-
брана. На 17 ноември 1991 година 
Парламентот го усвои Уставот на 
Република Македонија, врз основа 
на кој Републиката  е суверена, не-
зависна, демократска и социјална 
држава, додека одбраната се ор-
ганизира со сопствени вооружени 
сили.
Уставот, како највисок правен акт 
ги дава основните предуслови за 
организација на одбраната, така 
што во него се наоѓа основата за 

донесување на Законот за одбра-
на, како и основата за формирање 
на нашата армија како легитимна и 
редовна сила на нашата татковина.
Уставот го предвидува правото на 
одбрана на како право и должност 
на секој граѓанин.  Со Законот за 
одбрана подетаљно се уредуваат 
задачите и обврските на институци-
ите кои имаат врска со одбраната, 
како и извршувањето на уставните 
обврски во време на мир, вонред-
на состојба или во воена состојба. 
Она што е од особено значење е 
фактот дека во Законот за одбрана 
се уредени надлежностите на сите 
институции кои се поврзани со од-

браната на нашата татковина, како 
што се: Парламентот, Претседате-
лот, Владата, административните 
органи и Армијата. Подетаљно, ме-
стото и улогата на Армијата, пред 
сè, се утврдени со Уставот, а по-
тоа и со Законот за одбрана, така 
што во Уставот се дефинира дека 
вооружените сили на Републи-
ка Северна Македонија го штитат 
територијалниот интегритет и су-
веренитетот на Републиката.  Со 
Законот за одбрана е предвидено 
дека Армијата се организира, се 
подготвува и се обучува за водење 
вооружена борба и за извршување 
други задачи за исполнување на 

Армијата како вооружена сила и гарант на територијалниот 
интегритет и суверенитет на нашата земја 

ПРАВО

Пишува: полковник Агрон Зеќири
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своите уставни функции за одбрана 
на Републиката во време на мир и 
за време на војна. 
Актуелни и планирани приоритети, 
мисии и задачи на Армијата се след-
ниве:
	 – Набљудување и противвоздуш-

на одбрана на воздушниот про-
стор и поврзување со интегрира-
ните системи на НАТО за против-
воздушна одбрана.

	 –  Учество во меѓународни ак-
тивности (мултилатерални, ре-
гионални и билатерални) за 
промовирање на меѓународната 
соработка.

	 – Поддршка на полицијата и 
другите државни институции за 
заштита на критичната инфра-
структура и во случаи на итни 
состојби.

	 – Поддршка на државните ин-
ституции во случаи на природни 
катастрофи, епидемии, технич-
ко-технолошки несреќи и други 
ризици во кризна состојба.

	 – Испраќање единици и сили во 
рамките на мултинационалните 
сили предводени од НАТО, над-
вор од националната територија 
за операции на колективна од-
брана на НАТО.

	 – Ефективно командување и кон-
трола во согласност со НАТО кон-
цептот за мрежно поврзување и 
заштита на комуникациските и 
информативните способности.

	 – Ефикасно воено разузнавање 
и перформанси за поддршка на 

експедитивните операции на 
Армијата .	

– Логистичка одржливост на рас-
поредени национални контин-
генти, вклучително и способност 
за ангажирање во мултинацио-
нална логистика, како и меди-
цинска поддршка на распореде-
ните контингенти со ROLE-2.

	 – Опстанок и заштита на силите 

во услови на блиска борба и зака-
ни од хемиско, биолошко, радио-
лошко и нуклеарно оружје.

	 – Заштита на силите од импрови-
зирани експлозивни направи.

	 – Извршување операции во не-
поволни географски и климатски 
услови, вклучувајќи и екстремни 
услови на жештина и суша.

	 – Операции во урбани средини.
	 – Обука на сите единици, особено 

за брзо распоредување, врз осно-
ва на заедничката НАТО доктри-
на и процедурите поврзани со 
командување и контрола на за-
едничките копнени сили.

	 – Развој на способности за ци-
вилно-воена соработка.

	 – Придонес во широк спектар на 
операции предводени од ОН, од 
НАТО, од  ЕУ или од пријателски 
коалиции.

	 – Придонес во воените структури 
на НАТО.

	 – Соработка за мултилатерална и 
билатерална одбрана. 
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Сѐ оди според планот. Ба-
рем, така изгледа. И, тогаш, 
за неколку секунди, нешто 
тргнува наопаку. Непредви-

дена ситуација, инцидент, прекин во 
комуникација, некој прави грешка. Во 
тие моменти, никој не мисли на пла-
новите и процедурите како што се на-
пишани. Сѐ се сведува на едно:  Како 
реагираш во првите неколку минути.
Првите пет минути не го решаваат 
проблемот, но го одредуваат текот. 
Разликата меѓу хаосот и контролата 
најчесто не е во тоа што се случило, 
туку во тоа како сме реагирале.

Што се случува во 
главата кога сме под 
притисок?

Во такви моменти, мозокот не рабо-
ти како „во училница“. Реакцијата е 
брза, инстинктивна. Срцето забрзу-
ва, вниманието се стеснува, се фо-
кусираш на најочигледното. Некој ќе 
реагира веднаш, некој ќе се „закочи“, 
некој ќе почне да зборува премногу. 
Сето тоа е нормално. Проблемот не 
е што нешто се случува, туку што во 
тие моменти не сме свесни за тоа.
Во тие први минути, не се размис-
лува „во долги“ реченици. Работиш 
поедноставно: што се случува, што 
значи тоа за мене и за тимот, што 
правиме сега. Го гледаш настанот, 
го ставаш во контекст, носиш одлука 
и делуваш. Колку побрзо и појасно 
го поминуваш овој круг, толку поб-

рзо ја преземаш контролата. Во во-
ената теорија, овој процес е познат 
како „OODA loop“: набљудување, 
ориентација, одлука и дејство. Но, 
на терен, тоа не е теорија, туку не-
што што се случува за неколку се-
кунди. Кога ќе „заглавиш“ во кој 
било дел, почнува хаосот.

Во што е разликата во 
првите минути?

Првото нешто што прави разлика 
е едноставно, но не и лесно: Да за-
преш за момент. Тоа не значи да не 
реагираш, туку да си дадеш себеси 
дел од секундата за да ја преземеш 
контролата врз себе. Еден здив, 
една кратка пауза, се доволни за да 
не реагираш импулсивно. Ова е мо-

Пишува: мајор д-р Александар Грижев

ПСИХОЛОГИЈА

Кога сè тргнува наопаку

Првите пет минути после инцидентот: 
Разликата меѓу хаосот и контролата
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ментот кога ја враќаш контролата од 
ситуацијата кон себе.
Следниот чекор е да ја поедноста-
виш сликата. Во хаос, мозокот сака 
да процесира сѐ одеднаш: информа-
ции, гласови, движења. Сепак, ефек-
тивното функционирање бара спро-
тивн – да одлучиш што е најважно 
во моментот. Што точно се случува? 
Кој е најголемиот ризик? Што мора 
да се направи веднаш? Не ти треба 
совршена слика, туку доволно добра 
за да можеш да дејствуваш.
Тука доаѓа и комуникацијата. Во ста-
билни услови, можеш да објаснуваш, 
да дискутираш, да даваш подолги на-
соки. Во првите пет минути тоа не е 
случај. Потребни се кратки, јасни ко-
манди, без вишок зборови.,затоа што 
во такви ситуации луѓето не слушаат 
само што кажуваш, туку како го ка-
жуваш. Ако твојот тон е паничен, па-
никата се шири. Ако е смирен и јасен, 
истото се пренесува и на тимот.
Потоа следи организацијата. Дури и 
минимална структура прави огром-
на разлика. Кој, што, прави? Кој 
води? Кој поддржува? Не мора да 
биде совршено, но мора да постои. 
Во отсуство на јасни улоги, луѓето 
или ќе прават сѐ одеднаш или нема 
да прават ништо. И двата резултати 
водат кон хаос.

Улогата на командирот
Во овој случај особено доаѓа до израз 
улогата на командирот, или улогата на 
најискусниот во тимот, не затоа што 
мора да ги знае сите одговори, туку за-
тоа што мора да постави рамка. Тимот 
ја „позајмува“ стабилноста од лидерот. 
Ако тој изгледа изгубено, тимот стану-
ва несигурен. Ако тој е прибран, дури и 
кога ситуацијата не е целосно јасна, ти-
мот добива чувство дека ситуацијата 
може да се контролира.

Каде најчесто се греши
Грешките во овие моменти се пред-
видливи. Пребрза реакција без про-
цен и премногу информации одед-
наш. Сите зборуваат, никој не слуша. 
Или, пак, спротивно: Никој не презема 
иницијатива. Овие работи не се случу-
ваат затоа што луѓето не се обучени, 
туку затоа што притисокот го менува 
начинот на којшто функционираме.

Едноставна рамка што 
помага

Мошне е важно да имаш едноставна 
ментална рамка што можеш да ја акти-
вираш во тие моменти, не нешто сло-
жено, туку нешто што ќе те „врати“ во 
функција. Во првите пет минути е до-
волно да запомниш неколку работи: за-
при за момент, процени што е приори-
тет, зборувај кратко и јасно, организирај 
ги луѓето околу себе. Тоа не го решава 
проблемот, но го спречува да стане по-
голем.

Контролата почнува 
од тебе

На крај, важно е да се разбере едно 
нешто – контролата не значи дека 
ситуацијата е под контрола, туку 

дека ти си под контрола. Во хаотич-
ни услови, тоа е најголемата пред-
ност што можеш да ја имаш. Првите 
пет минути не одлучуваат дали не-
што ќе тргне спротивна реакција; 
тоа веќе се случило. Но, se одлучувa 
дали сотобата ќе биде  хаотична или 
ќе се претвори во ситуација со која 
може да се управува.
И, токму тука се прави разлика-
та. Не победува најбрзиот, ниту 
најсилниот, туку оној што успева 
да остане прибран (совесен) кога 
најмногу е потребно тоа. 
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ВОЕНАТА МЕДИЦИНА: ПОМЕЃУ ЖИВОТОТ И СМРТТА

ЗДРАВСТВО

Хеликоптерот слетува за помалку 
од осум минути и, додека ротори-
те сè уште се вртат, медицинарите 
веќе работат. Тоа е, всушност,  во-

ената медицина – трка со времето.

Воената медицина претставу-
ва специјализирана гранка на 
медицинската практика која 
има едно основно, но исклу-

чително тешко значење: спасување 
животи во услови каде што тоа е 
најмалку веројатно. Од античките 
боишта, па сè до модерните миров-
ни операции, медицинските тимови 
во армиите се оние коишто стојат 
помеѓу хаосот и човечноста, меѓу 
уништувањето и надежта. 
Тие не се само поддржувачи на 
војската – тие се нејзино „срце“.
Воените медицинари, кои вклучу-

ваат лекари, хирурзи, медицински 
сестри, техничари,  и специјалисти 
за евакуација, работат во средини 
кои се далеку посложени од оние во 
цивилните болници.  Бојното поле е 
непредвидливо, опасно и честопати 
непристапно.
 Кога теренот ќе биде погоден од ар-
тилериска граната, војниците знаат 
дека имаат најмногу 60 минути, но 
не за да се повлечат, не за да поба-
раат засолниште, туку за да стигнат 
до медицинскиот тим. 
Според податоците на амери-
канскиот „Пентагон“, стапката на 
преживување на ранети војници во 
современите конфликти достигнува 
над 90 отсто – рекорд во историјата 
на вооружените сили. Пред Втората 
светска војна таа бројка изнесувала 
помалку од 70 отсто. Разликата е во  

организираните  системи за меди-
цинска евакуација и мобилните те-
ренски болници.
„Не спасуваме животи со подо-
бра опрема – спасуваме со побрза 
реакција", изјавиле од  Центарот за 
воена медицина на американската 
армија во Форт Детрик.
Систем за медицинска евакуација, 
познат под кратенката MEDEVAC 
Таканаречените летачки болници 
се темелот на современите воени 
операции.  Специјализираните хели-
коптери „UH-60 Black Hawk“, кои се 
адаптирани за медицинска употре-
ба, можат да транспортираат до шест 
ранети истовремено, а третманот за-
почнува уште во воздух. Во рамките 
на мисијата на НАТО во Авганистан 
(2001–2021), тимовите MEDEVAC 
евакуирале десетици илјади ранети 

Пишува: Станка Петкова



– и сојузнички војници, и цивили. 
Просечното време на евакуација 
во критични случаи изнесувало по-
малку од 10 минути.
Обука која не трпи грешки
Воените медицинари поминуваат 
низ обука која траела и по некол-
ку години. Покрај стандардното 
медицинско образование, тие учат 
тактика, движење под оган и итна 
хирургија во теренски услови. Аме-
риканскиот програм „68W“, познат 
и како „Combat Medic Specialist", 
трае 16 недели и вклучува симула-
ции на бојното поле со „живи глум-
ци“ и со вештачка крв.
Модерните предизвици – хемиски, 
биолошки и радиолошки закани 
– бараат сосема нови вештини и 
технологија. Воените медицина-
ри се обучуваат да реагираат со 
специјализирана заштитна опре-
ма, со системи за деконтаминација 
и со инструменти за брзо 
дијагностицирање. Овие сценарија 
се меѓу најопасните, но токму тука 
професионализмот на медицина-
рите доаѓа до најголем израз.
И, покрај секоја технологија, 
машинерија и организација, воена-
та медицина останува да биде дла-
бока човечка доблест. Таа е симбол 
на надеж во најмрачните ситуации, 
доказ дека човечноста не исчезну-
ва ни тогаш кога околу нас владее 
уништување. Војниците знаат дека 
зад нив стои тим кој ќе ризикува сè 
за да го спаси нивниот живот. Сето 
ова создава сила, храброст и мо-

рал. Затоа медицинските тимови во 
војската заслужуваат најдлабока 
почит. Тие се оние коишто со нив-
ната бела униформа, помеѓу зеле-
ните армиски униформи, внесуваат 
„светлина“, онаму каде што доми-
нира „темнината“. Тие се вистин-
ските херои без аплауз, кои својата 
храброст ја покажуваат со секој 
спасен живот.
Македонските медицински тимови 
континуирано се обучуваат и се 
усовршуваат, со цел да бидат цело-
сно подготвени за сите предизвици 
и ситуации што ги носат совреме-
ните безбедносни закани и воените 
дејства. Нивната подготвеност, 
професионалност и посветеност 
претставуваат силен столб на 
одбранбениот систем и гаранција 
дека човечкиот живот секогаш ќе 
остане највисок приоритет. 

Курс за тактичко згрижување на по-
вредени

На Одделот за медицинска обука (ОМО), 
беше реализиран Курс за тактичко 
згрижување на повредени (Tactical 
Combat Casualty Care Course). 
Курсот се реализираше според програ-
ма и под покровителство на Центарот 
за медицинска обука од Вооружените 
сили на Швајцарската Конфедерација. 
Предавачи беа инструктори од Воено-
медицинскиот центар (ВМЦ), Баталјонот 
за логистичка поддршка, Извидувачко-
разузнавачкиот баталјон и Баталјонот 
на специјални сили.
Целта на Курсот беше стекнување на ос-
новни знаења и вештини за третман на 
животозагрозувачки повреди на бојното 
поле и брзо извлекување и транспорт 
на повредените. Слушатели на кур-
сот беа медицински лица и болничари 
од единиците на Армијата. Наставата 
се одвиваше преку работни точки на 
демонстрација во просториите на ОМО 
и практични извежбувања на полигонот 
на ВМЦ. На завршниот ден беше изведе-
на вежба во касарната „Илинден“, на која 
беа обединети сите стекнати знаења. 
Присутните се стекнаа со интернацио-
нално признаен сертификат, верифи-
циран од NAEMT (National Association of 
Emergency Medical Technicians).

Курс за предболничко 
згрижување на повредени 

и заболени
Во Одделот за медицинска обука, 
кој постои од 2012 година како Ре-
гионален медицински тренинг-цен-
тар, се одржа Курс за предболничко 
згрижување на повредени и заболе-
ни  (Prehospital Trauma Life Support). 
Курсот се реализираше според про-
грама и под покровителство на Цен-
тарот за медицинска обука од Во-
оружените сили на Швајцарската 
Конфедерација. Инструкторскиот 
тим беше составен од предавачи од 
SWISSINT, а наставата се одвиваше 
на англиски јазик. На Курсот зедоа 
учество 13 слушатели – медицински 
персонал од нашата армија и од Бал-
канските медицински наменски сили. 
Обуката се одвиваше преку работни 
точки на демонстрација и практични 
симулирани сценарија.
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Во време кога стратегиските 
игри сè поретко се појавуваат 
како водечки наслови на паза-
рот, „Age of Empires IV“ прет-

ставува значаен обид за враќање 
на жанрот во фокусот на гејминг-
индустријата. Како наследник на ле-
гендарната франшиза, играта не се 

обидува радикално да ја промени про-
верената формула, туку внимателно 
ја надградува, комбинирајќи тради-
ционален „гејмплеј“ со современи тех-
нички и дизајнерски решенија. Осно-
вата на играта останува добро позна-
та: собирање ресурси, градење база, 
развој низ различни историски епохи 

и водење битки во реално време. Се-
пак, она што ја издвојува оваа верзија 
е значително поголемата асиметрија 
меѓу цивилизациите. Секоја од нив 
поседува уникатни механики, еко-
номски системи и тактички пристап, 
што ја прави секоја партија различна 
и бара поголема адаптација од стра-

ВОЕНИ ВИДЕОИГРИ

Пишува: м-р Трајче Чатмов

Модерно навраќање на легендарната стратегија

„
„
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на на играчот. Овој пристап внесува 
свежина во серијалот и значително 
ја зголемува стратегиската длабочи-
на, особено кај подолгите и поком-
плексни сесии. Кампањата претста-
вува еден од најсилните елементи на 
играта. Наместо класичен наративен 
пристап, авторите се одлучиле за по-
лудокументарен стил кој комбинира 
историски реконструкции, реални 
локации и едукативни сегменти. 
Преку тоа, играчот не само што уче-
ствува во битки, туку добива и поши-
рок контекст за историските настани 
и личности. Овој пристап, не само 
што ја збогатува атмосферата, туку 
ѝ дава на играта и дополнителна 
вредност, надминувајќи ја рамката 
на чиста забава и приближувајќи ја 
до интерактивна историја. Визуел-
ниот стил на „Age of Empires IV“, на 
прв поглед може да делува поедно-
ставен во споредба со некои модер-
ни наслови, но токму тоа овозможува 
подобра прегледност во масовните 
битки, каде што контролата и чит-
ливоста се клучни. Ефектите, ани-
мациите и деталите на единиците се 
доволно изработени за да создадат 
убедлива атмосфера без да го оп-
товаруваат играчот. Аудиодизајнот, 
пак, е на високо ниво, со музика ин-
спирирана од различни култури и 
со интересен детаљ – еволуција на 
јазикот на единиците, односно игра-
чот напредува низ епохите, што до-
полнително придонесува за чувство 

на историски развој. Мултиплеер-
сегментот останува клучен дел од 
искуството, нудејќи динамични и 
компетитивни натпревари со значи-
телна доза на повторливост. Стра-
тешката длабочина овозможува раз-
лични стилови на игра, од агресивни 
рани напади до долгорочен економ-
ски развој и тактичко исцрпување 
на противникот. Иако балансот меѓу 
цивилизациите секогаш не е идеа-
лен, редовните ажурирања и корек-
ции од развојниот тим ја одржуваат 
играта релевантна и активна. Сепак, 
играта не е без слабости. Дел од 
играчите ќе забележат ограничена 
почетна содржина во споредба со 
претходните изданија од серијалот, 
како и помал број на режими и мапи 

при лансирањето. Исто така, веш-
тачката интелигенција секогаш не 
нуди доволно голем предизвик за 
поискусните корисници, што може 
да го намали интересот за соло-
игра после подолг период. И покрај 
тоа, „Age of Empires IV“ претставу-
ва достоинствено и успешно про-
должение на една од најзначајните 
стратегиски серии во историјата на 
„гејмингот“. Со внимателен баланс 
помеѓу традицијата и иновацијата, 
играта успева да понуди квалитет-
но, длабоко и пристапно стратегиско 
искуство кое ќе ги задоволи дури и 
долгогодишните љубители на жан-
рот и новите генерации играчи, при-
тоа поставувајќи темели за поната-
мошен развој на серијалот. 
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Дисциплината, издржливоста 
и посветеноста се вредно-
сти што се градат со години, 
а пример за ова е Игор МС 

Јакимовски, којшто успешно ги спојува 
воената професија и спортот на врвно 
ниво. 
Како припадник на Армијата, но и како 
тренер и поддржувач на македонската 
атлетика, тој со години е присутен таму 
каде што се потребни максимална под-
готвеност, истрајност и лидерство.
       „Уште како дете сонував да ја об-
лечам воената униформа и мој идол 
беше мојот чичко кој работеше како 
подофицер во тогашната ЈНА. После 
завршувањето на основното училиш-
те, успеав преку објавен конкурс да се 
запишам во Средното воено училиште 
„Маршал Тито” во Сараево, БиХ. По-
сле распадот на СФРЈ и почетокот на 
војната во бивша Југославија, успеав 
да се вратам безбедно и да го продол-

жам средното училиште во Гимназијата 
„Никола Карев“. Во 1995 година, кога го 
завршив средното образование, беше 
објавен првиот конкурс на Воената 
академија за првата генерација на ре-
довни студенти/питомци, односно кога 
конкурирав и успеав по вторпат да и се 

вратам на воената професија. Мојата 
главна мотивација за да станам при-
падник на АРМ беше претставува „кру-
на“ на мојата љубов кон својата татко-
вина и чин на патриотизам” истакна 
Јакимовски

Колку воената дисциплина Ви 
помогна во градењето на Вашата 
спортска кариера и во професијата 
како  тренер ? 
Секој спортист, за да успее во својата 
спортска кариера, мора да поседува 
натпросечна дисциплина. Токму во-
ената дисциплина беше таа која мене 
многу ми помогна и беше основа за 
да се издржи и да се успее во овој те-
жок индивидуален спорт – атлетиката. 
Таа дисциплина, која ја надоградив со 
огромното искуство во „кралицата на 
спортовите“, успеав како тренер и ли-
дер да им ја пренесам на многу мои ко-
леги-атлетичари, но и на останати кои 

СПОРТ

„Живеам за спортот, но и за службата кон татковината“
Пишува: Станка Петкова
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не се дел од Армијата. Голем процент 
од оние коишто го следеа мојот пример 
во спортот, заснован на моите принци-
пи на работа, имаат успешна спортска 
кариера.
   
Во јавноста сте препознатлив и како 
тренер на најдобриот македонски 
маратонец Дарио Ивановски. Колку 
Ви значи неговиот успех и како 
изгледа патот до врвните резултати?
Дарио е врвен спортист и во моментов 
е спортист „Број 1“ на национално ниво 
за оваа сезона 2026. За да се стигне до 
овој статус во најграндиозниот олим-
писки спорт е потребен огромен труд, 
работа, посветеност и, пред сè, голе-
ма жртва за да се успее. Жртвата по-
деднакво ја даваат и спортистот, но и 
тренерот. Кога ќе се стигне до успесите 
како што ги постигнува Дарио, секако 
дека ова премногу ми значи, бидејќи 
на некој начин тие се валоризација на 
мојата професионална соработка со 
него на секое ниво. Тие успеси се од 
национален интерес и, секако, дека 
кај мене предизвикува голема чест и 
гордост. Патот е навистина тежок за 
да се стигне до овие врвни резултати и 
не познава никакви импровизации. Тој 
наш заеднички пат трае повеќе од 11 
години и секогаш наоѓаме дополнител-
на мотивација за следните поставени 
цели за да останеме фокусирани кон 
новите врвни резултати.
     
Колку, според Вас, се значајни  
спортот и физичката подготвеност 
за Армијата? 
Би рекол дека тие се основата за секој 
припадник на Армијата и се значајни 
за да се одговори на сите поставени 
задачи и ангажмани. Впрочем, секој 
работен ден за припадникот на нашата 
армија започнува со 2 наставни часа по 
физичко воспитување. Воедно, наша-
та армија, веќе 21 година е членка на 
Меѓународниот совет за воени спор-
тови (МСВС) и преку нашите учества на 
многу меѓународни воени првенства 
ги наградуваме сите наши успешни  
(врвни) спортисти во Армијата. Секој 
припадник треба да се стреми да биде 
максимално физички подготвен и 
постојано да инвестира во самиот себе, 
како и во тимската работа. 

Што е тоа што Ве мотивира и после  
толку години активно да бидете при-
сутен и во спортот и во службата? 
Како лидер и припадник на 
Баталјонот на специјални сили, са-
кам да бидам личен пример за сите 
помлади генерации. Тоа е мојата 
најголема мотивација и се обидувам 
да им ја пренесам на сите мои колеги 
во Армијата. Кога нешто навистина 
сакаме да го оствариме, верувајте 
дека сè може да се постигне и за сè 
да се одвои време., со  цел  профе-
сионално да се одговори на долж-
носта во службата и, секако, за да 
се одржува физичката кондиција во 
спортот за кој живеам , тренирам и 
се натпреварувам цели 36 години. 
Велат годините се само бројка, а тоа 
е навистина така и со мојот пример. 
Ветувам дека ни претстојат уште 
многу години успешно тренирање 
и натпреварување во „кралицата на 
спортовите“.
     
Кој момент од кариерата никогаш 
нема да го заборавите? 
Летните олимписки игри во Париз 
2024 година. Тоа за мене беше жи-
вотен успех бидејќи мој спортист 
избори пласман на олимпијадата, 
а јас заминав како официјален ат-
летски тренер на Дарио Ивановски. 
Горд сум што воедно за првпат на-
шата Армија имаше свој припадник 
на едни летни олимписки игри. Ова 
дефинитиво е мој момент број 1 како 
шлаг на целата спортска кариера.
      
Кои се Вашите идни планови и цели?
На личен  и на професионален план 
сакам мојата војничка, офицерска 
кариера, да ја завршам со настап на 
Летните воени олимписки игри во 
Шарлот, САД, кои ќе се одржат след-
ната година со настап во дисципли-
ната маратон.   Во пензија заминувам 
во 2028 година и сакам тоа да биде 
„круна“ на настапите и за Армијата, 
но и за мене. Целта ми е да го ис-
трчам маратонот за помалку од 3 
часа и со тоа планирам да заокружам 
едно големо поглавје во животот за 
кое работев долги години во служба-
та. 

 „Јас сум човек ‘од народот”, човек 
‘за народот’. Успеав да создадам 
голем авторитет и во нашата 
држава, но и на Балканот но, јас 
сакам и понатаму да останам 
цврсто ‘на земја’. Сакам да про-

должам со моите хумани дела, да 
помагам, да инвестирам во спор-

тот и да  го промовирам сето 
она што претставува вистински 
патоказ за младите”- вели Игор 

Јакимовски. 



56 ШТИТШТИТ

Делото „Дневникот на Ана Франк“ 
е вистинска приказна за двего-
дишното криење на еврејското 
семејство Франк од нацистите 

во Амстердам за време на Втората свет-
ска војна. Книгата е едно од најмоќните 
сведоштва за човечката издржливост 
и страдањето за време на холокаустот. 
Оваа книга не е само историски доку-
мент, туку и интимен портрет на една 
млада девојка која се обидува да го 
пронајде своето место во еден свет за-
фатен од виорот на војната. Оваа кни-
га е составена од списи од дневникот 
што го водела Анелис Мари, попозната 
како Ана Франк, германско девојче од 
еврејско семејство, коешто со најискрени 
записи од случувањата за време на Вто-
рата светска војна стекна светска слава. 
„Дневникот на Ана Франк“ до ден-денес 
претставува потсетник за одвратните 
злодела кои прерано уништија милиони 
животи.
Ана Франк, го добила дневникот како 
подарок за својот 13-ти роденден на 12 
јуни 1942 година. Таа започнува да пи-
шува два дена подоцна, а семејството 
(Ана, нејзината сестра Марго, мајка ѝ 
Едит и татко ѝ Ото), на 6 јули 1942 го-
дина почнале да се кријат во нивното 
тајно засолниште (скриени простории 
во деловната зграда каде што работел 
нејзиниот татко Ото). Наскоро им се при-
дружиле уште четворица Евреи (Херман, 

Петронела, Петер ван Дан и германски-
от заболекар Алберт Дисел). Тие, во тоа 
тајно засолниште поминале повеќе од 
две години, во постојан страв да не би-
дат откриени. Во својот дневник, Ана 
детаљно ги опишува своите најдлабоки 
мисли и чувства кои не можела да ги 
каже никому. Секој запис го адресирала 
до замислената пријателка Кити, притоа 
„информирајќи“  ја за:   
– секојдневните предизвици во тајното 
засолниште: за недостатокот од храна, 
строгата тишина во текот на денот за да 
не ги слушнат работниците во магацинот, 
за тензиите меѓу осумте луѓе кои живее-
ле во тесниот простор;
– првата љубов:  Ана развила емоции кон 
Петер, синот на семејството Ван Дам  со 
кого ги споделува своите размислувања;
– внатрешниот свет и личниот развој на 
детето кое созрева во млада девојка: 
пишува за природата која ѝ недостасу-
ва и за нејзината непоколеблива верба 
дека, „луѓето во суштина се добри“, и 
покрај војната што беснее надвор;
– надежта: покрај ужасите, таа пишува и 
за своите соништа – да стане новинарка 
или познат писател. 
Последниот запис во дневникот е на-
пишан на 1 август 1944 година. Само три 
дена подоцна, нацистичката полиција 
упаѓа во засолништето и сите станари се 
депортирани во концентрациони логори. 
Ана починала од тифус во кампот „Бер-

ген Белсен“, на 15-годишна возраст (март 
1945 година), и е погребана во масовна 
гробница. 
Тетратките со мемоарите на Ана Франк 
биле зачувани од Мип Гиез, која по 
завршувањето на војната (во јули 1945 
година) му ги предала на таткото на Ана, 
единствениот од семејството којшто ја 
преживеал војната. Откако ги прочитал 
списите,  трогнат од „сонот“ на неговата 
ќерка Ана да биде познат писател, Ото 
Франк, одлучил да го објави дневникот, 
исполнувајќи ја желбата на Ана да остане 
запаметена. 
Оригиналните текстови на Ана Франк се 
објавени на холандски јазик, за првпат 
во 1947 година во Амстердам. Во 1950 
година дневникот е објавен во Германија 
и во Франција, а во 1952 г. во Обедине-
тото Кралство и во САД. Во тој период, 
најголем успех книгата имала во Јапонија, 
каде што добила критички признанија и 
се продала во повеќе од 100.000 приме-
роци уште при првото издавање. 
„Дневникот на Ана Франк“ е преве-
ден на повеќе од 60 јазици. Ова дело 
станало многу популарно помеѓу чи-
тателите, а темата претставувала 
инспирација за повеќе филмови. Кни-
гата, во повеќе истакнати извори се 
вбројува како една од најдобрите на 
20 век, а дневникот, во 2009 година, 
бил додаден во Светскиот регистер на 
спомените на УНЕСКО. 

„ДНЕВНИКОТ НА АНА ФРАНК“ – НАЈИСКРЕНОТО СВЕДОШТВО ЗА ХОЛОКАУСТОТ

КУЛТУРА

Пишува: Борче Лозановски
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Ако некогаш сте биле  во цир-
кус и сте ја слушале онаа 
весела, брза мелодија на 
која влегуваат кловновите, 

веројатно сте свиркале или сте тропа-
ле со нога. Но, малкумина знаат дека 
зад таа мелодија стои еден чешки 
воен диригент кој умрел на 44-годиш-
на возраст, сиромашен и заборавен 
од сите. Неговото име еЈулиус Фучик.
Јулиус Ернест Вилхелм Фучик е ро-
ден на 18 јули 1872 година во Пра-
га, тогаш дел од Австро-унгарската 
Империја. Уште како младич покажал 
исклучителен талент за музика, па 
поради ова тој и се запишал на Праш-
киот конзерваториум. Во 1891 година 
Фучик му се приклучил на 49. Австро-
унгарски полк како воен музичар, 
стациониран во Кремс покрај Дунав, 
каде што свирел под диригентство 
на Јозеф Вагнер, познат и како „ав-
стрискиот крал на маршевите". По-
сле една кратка пауза во која работел 
како диригент на хор во хрватскиот 
град Сисак, Фучик , во 1897 година по-
вторно се вратил во армијата, овојпат 
како диригент на 86. пешадиски полк 

во Сараево. Токму таму, во овој град 
во Босна, ја напишал композицијата 
која ќе го обезбеди неговото место 
во историјата на светската музика. 
Во 1897 година во Сараево, Фучик 
напишал марш кој отпрвин го на-
словил „Grande Marche Chromatique" 
— „Голем хроматски марш“, поради 
неговата употреба на хроматски ска-
ли.  Но, неговата страст кон римската 
историја го навела да го преименува 
делото во „Vjezd gladiátorů" — „Влезот 
на гладијаторите". Мелодијата брзо 
се прочула низ Европа, но вистин-
ската светска слава на Фучик дошла 
со едно неочекувано преименување. 
Во 1910 година, канадскиот компо-
зитор Луи Филип Лоренде, за еден 
мал бенд под насловот „Thunder and 
Blazes" ја аранжирал „Гром и пламен“ 
и, токму со овој аранжман, делото 
станало универзален симбол за вле-
зот на кловновите на циркуска прет-
става. Денес оваа мелодија е една 
од најпрепознатливите на светот, но 
нејзиниот автор останал речиси не-
познат. Во 1913 година Фучик се пре-
селил во Берлин со голема амбиција 

— основал сопствен оркестар, Праш-
киот оркестар на уметници, и музичка 
издавачка куќа „Темпо верлаг", со цел 
самостојно да ги пласира своите дела.  
Но, историјата имала поинакви пла-
нови. Со избувнувањето на Првата 
светска војна во 1914 година, негово-
то работење почнало да пропаѓа. Во 
услови на воена немаштија,неговиот  
бизнис пропаднал, а здравјето му 
било нарушено. Јулиус Фичик почи-
нал на 25 септември 1916 година во 
Берлин, на само 44-годишна возраст. 
Погребан е во гробиштата „Виноради“ 
во Прага — градот во кој сè започнало.
Фучик оставил зад себе над 400 дела 
— маршеви, полки, валцери, оперети, 
камерна музика и миси. 
Неговата музика денес се слуша на 
циркуси, ја има и на видеоигри, на 
патриотски свечености и на концерти 
на воени бендови ширум светот. А, тој 
самиот, останал во сенка на сопстве-
ните ноти.
Понекогаш историјата е неправедна. 
Јулиус Фучик напишал мелодија која 
ја знае целиот свет, но починал пред 
да дознае за тоа. 

ЧОВЕКОТ ЧИЈАШТО МУЗИКА СЕ СЛУША НАСЕКАДЕ, А ЧИЕ 
ИМЕ, РЕЧИСИ, НИКОЈ И НЕ ГО ЗНАЕ

Пишува: Станка Петкова 

КУЛТУРА

ЈУЛИУС ФУЧИК 



58

Француското небо во 
1944 година, вистинска 
историја, автентични ави-
они од Втората светска 

војна и еден храбар пилот против це-
лата нацистичка машина — звучи како 
сценарио за одличен филм. 
Филмот (Wolf Hound)   е инспириран 
од реалната германска специјална 
единица „КГ 200“, која соборувала, по-
правала и потоа летала со сојузнички 
авиони како „тројански коњи" — еден 
од помалку познатите и исклучител-
но интригантни факти од Втората 
светска војна. Во центарот на при-
казната е капетанот Дејвид Холден, 
еврејско-американски пилот соборен 
зад непријателски линии во окупира-
на Франција, кој мора да го спаси еки-
пажот на заробениот бомбардер Б-17 

и да осуети нацистички план кој би 
можел трајно да го промени исходот 
на войната.
Вистинската приказна зад „Волф Ха-
унд" не е на екранот — туку зад него.
Технички гледано, ова е инди-
филм, но со амбиции на студиско 
ниво. Воздушните акциски секвенци 
зафаќаат цели 45 минути од вкупното 
времетраење од 2 часа и 10 минути, 
а снимени се со вистински авиони од 
Втората светска војна. 
Музејот „Јанки ер" во Мичиген им 
овозможи на филмаџиите да го кори-
стат оригиналниот хангар на фабри-
ката за бомбардери „Рози Ривитер" 
и нуди два авиони за снимање — „Бо-
инг Б-17“ и „Б-25 Мичел“. „TV Tropes“-
воздушните снимки ги обезбедија 
авиони од Музејот за воена авијација 

во Вирџинија Бич, меѓу кои „Хокер Ха-
рикен“, „Спитфаер“, „П-51 Мустанг“и  
„Даубл траблтТу". 
Преку партнерство со два авиомузеи 
и групи за реконструкција на Втора-
та светска војна, продукцијата успеа 
да обезбеди пристап до автентични 
авиони и униформи, а клучни чле-
нови на екипата специјализирани за 
аеријална координација и пиротехни-
ка го подигнаа нивото на инди-проек-
тот до студиски стандарди.
Небесните секвенци се вистинско ки-
нематографско задоволство — редок 
случај кога независна продукција успе-
ва да конкурира на блокбастерски ниво. 
Приземјените сцени, пак, паѓаат во кли-
шеа, предвидливи дијалози и акциски 
секвенци кои со текот на времето поч-
нуваат да заморуваат.  

ФИЛМ

„ВОЛФ ХАУНД“

Жанр: Воен акциски трилер, Година: 2022, Режија: Мајкл Б. Чаит, Сценарио: Мајкл Б. Чаит и Џон Колин, 
Главни актери: Џејмс Маслоу ,Тревор Донован ,Џексон Ратбоун, Продукција:„Grindstone Entertainment Group“ / 
„Lionsgate“, Земја на потекло: САД, Јазик: Англиски / делумно  и германски, Премиера: 14 јуни 2022 година

ШТИТШТИТ

Кога авионите зборуваат 
погласно од актерите

Пишува: Станка Петкова



Фајe Шулман – фотографката 
којашто го документираше отпорот 

против нацизмот

Фајe Шулман (родена како Фајгел Лазебник) ќе остане запаме-
тена како една од ретките, а според многу извори и единствена 
Еврејка, партизанка и фотографка која директно ја документи-
рала антинацистичката борба на отпорот за време на Втората 

светска војна. Нејзината животна приказна претставува редок спој на умет-
ност, преживување и вооружен отпор. Родена е во 1919 година во тогаш-
на Полска (денешна Белорусија). Шулман уште како млада девојка учела 
фотографски вештини од својот брат, кој имал фотографско студио. Ток-
му ова знаење подоцна ќе ѝ го спаси животот. Кога нацистите ја окупира-
ле областа, нејзиното семејство било затворено во гето, а подоцна речиси 
целото било убиено во масовни егзекуции. Таа преживеала поради своите 
фотографски вештини, бидејќи била принудена да развива фотографии за 
германските власти. Но, токму фотографијата станала и нејзино оружје. По 
бегството од гетото, Шулман им се приклучила на советските партизани, 
каде што не само што се борела како борец и медицинска сестра, туку тајно 
започнала да документира сè околу себе со камера. Во суровите услови на 
шумските логори, таа развивала фотографии под импровизирани услови, 
создавајќи уникатен визуелен запис за секојдневниот живот на отпорот. 
Нејзините фотографии прикажуваат сцени од партизанскиот живот – од во-
ени подготовки и ранети борци, до моменти на другарство и преживување 
во екстремни услови. Овие снимки денес имаат огромна историска вред-
ност, бидејќи нудат редок визуелен доказ за еврејскиот вооружен отпор, 
кој долго време бил недоволно документиран во историјата. После војната, 
Фајe Шулман се преселила во Канада, каде што продолжила да живее тивок 
живот, но нејзините фотографии и мемоари останале сведоштво за една од 
најтемните, но и најхрабрите страници од 20 век. Таа постојано нагласува-
ла оти нејзината цел била да покаже дека „Евреите не оделе пасивно кон 
смртта, туку се бореле“. Фајe Шулман починала во 2021 година, на 101-го-
дишна возраст, оставајќи зад себе не само лична историја на преживување, 
туку и визуелна архива од непроценлива вредност за светската историја. 
Нејзиното дело денес се смета за симбол на отпор и храброст и ни ја прет-
ставува моќта на фотографијата како сведоштво против заборавот. 
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ВОЕНИ ФОТОРЕПОРТЕРИ

ШТИТШТИТ

Пишува: м-р Трајче Чатмов



На 17 јуни 1913 година започнала Втората балканска војна во која 
Македонија повторна станала главно бојно поле помеѓу балканските држави


